

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.006

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Domingo, 3 de octubre de 1926

La obra de «El Pueblo Cántabro».

El movimiento pedagógico durante el año.

Nunca mejor que hoy para dirigir una mirada retrospectiva a la obra cultural desarrollada en la Montaña durante el año en curso. Y ello es necesario, porque de igual modo que en los negocios constituye parte esencial del éxito el conocer, día por día, la situación económica, también en lo cultural el número estimula y alienta, y es bien situado observatorio para predecir lo que del porvenir puede esperarse.

El año que corre ha sido en este aspecto año de triunfo para la escuela y la enseñanza. El marqués de Valdecilla, ese genio del bien, que cada día nos sorprende con un donativo que supera a los anteriores, destina un millón de pesetas a la reforma de la Universidad Central, primer centro cultural de España. Regala al Estado los terrenos para la Granja Agro-Pecuaría de Hermosa, con vista a un centro de enseñanzas agrícolas, del que la Montaña debe esperar un rápido acrecentamiento en sus riquezas naturales. Aumenta el número de escuelas por construirse, con un grupo más en el pueblo de Heras, y allí, junto a ese grupo modelo, en la escuela humilde donde él se educó, se coloca una lápida que, por deseo expreso del ilustre prócer, lleva el nombre del que fué su maestro, tributo de gratitud que el Magisterio no podrá olvidar nunca.

Destina dos millones de pesetas para el sostenimiento de una cantina escolar en Valdecilla, donde cien cincuenta niños pobres reciben desayuno y comida durante todo el año, cumpliendo en ellos el programa de Costa concretado en las palabras «despensa y escuela».

En Revilla de Camargo, con asistencia de Su Majestad el Rey, se inauguraron solemnemente las soberbias escuelas graduadas, construidas y donadas al Estado por otro montañés ilustre, don Agapito Cagigas, a quien la gratitud montañesa habrá de colocar en sitio preferente y próximo al que ocupa el sin igual benefactor de Valdecilla.

En diversos pueblos de nuestra provincia se construyen y reforman escuelas, con donaciones de particulares unas, con aportación y trabajo de los pueblos otras, que en este aspecto no podremos olvidar la acertada actuación y constante celo de los delegados gubernativos.

La Inspección de Primera Enseñanza, percatada de su misión pedagógica, organiza un viaje de estudios en el extranjero, al que irán dos grupos, uno de maestros y otro de maestras, que, previa visita a los centros docentes de mayor nombradía, habrán de importar a nuestra escuela normas y procedimientos que le den vida más intensa y armónica con las ideas pedagógicas modernas. El pueblo, que acaso no se haya percatado aún de la importancia de esa misión pedagógica, debe prestar a los organizadores un apoyo decidido en la seguridad de que el fruto ha de ser abundante.

Nuestra Diputación, cuya presidencia ostenta un hombre culto y bueno, con amor a la escuela y con un conocimiento claro de todos los problemas que ella habrá de resolver, para llenar su cometido social, abrió un concurso para premiar a

aquellas Mutualidades pedagógicas que mejor orientación lleven hacia los elevados fines para que fueron fundadas. Crea Cotos agrícolas en Valdecilla y Maliaño y quiere igualmente implantar en nuestra región la industria sericícola. Justo será hacer constar que el señor gobernador civil, don Ricardo Oreja Elósegui, ha prestado a la escuela y al maestro valioso apoyo, procurando en todo momento poner su cultura y su celo al servicio de la enseñanza. Bastó una petición hecha desde EL PUEBLO CÁNTABRO para que dictase aquella interesante circular sobre higiene de las escuelas, que si no se ha cumplido con la exactitud debida, culpa será de los maestros, si no han acudido personal o colectivamente a nuestra primera autoridad denunciando las negligencias de los Ayuntamientos.

Digno de todo encomio es el acuerdo del Círculo Mercantil de Santander al crear dos medallas de oro con que premiar a dos de los maestros montañeses que más se destaquen por su labor docente, acuerdo que culminó con la fiesta celebrada para imponer dichas medallas y que será, quizás, el hecho más importante de los celebrados en el año por su significación de acercamiento entre el pueblo y la escuela. Fueron los premiados don Manuel Aja, maestro de Liérganes, y doña Elisa Pérez Bustos, maestra de Viénoles. Como digno remate de toda esta obra cultural figura el cursillo para maestros que, como homenaje a don Ramón Pelayo, organizó el ministerio de Instrucción pública en las escuelas de Valdecilla y de cuya importancia y desarrollo ya están informados nuestros lectores.

Y aquí debiéramos terminar si el deseo de testimoniar públicamente nuestra gratitud a las autoridades no nos obligase a mencionar nuestros trabajos y afanes en pro de la escuela y del maestro.

Justo es consignar que siempre que en nuestras columnas se trató algún asunto relacionado con la mejora de escuelas, las autoridades se colocaron de nuestra parte. Y esto, que EL PUEBLO CÁNTABRO no puede olvidar, como no lo olvidarán tampoco aquellos pueblos que vieron atendidas sus necesidades docentes merced a nuestras campañas, nos estimula para seguir con mayor empeño por el camino emprendido, haciendo caso omiso de la influencia y categoría de las personas, cuando de defender los intereses de la enseñanza se trate. San Vicente de la Barquera, Santander, Muriedas, Gajano, Soto Iruz, Limpías, Bureyo, Cos y algunos más que sería ocioso el recordar, son nombres que atestiguarán cómo no son palabras vani defensas inútiles las que EL PUEBLO CÁNTABRO expone en sus columnas cuando las circunstancias lo piden.

Y aquí hemos de hacer presente una vez más a los maestros nuestro deseo de que nos informen de cuantas negligencias y abandonos noten en el ramo de la enseñanza en la seguridad de que si sus reclamaciones son justas, nosotros las recogeremos como propias y las autoridades sabrán corregirlas siguiendo las normas hasta hoy empleadas.

Los viajes del presidente.

El general Primo de Rivera ha llegado a Palencia.

En Zamora.

ZAMORA, 2.—A las nueve de la mañana llegó el presidente y los ministros que le acompañaban, los cuales estuvieron visitando la Catedral y el Museo diocesano, del cual hicieron grandes elogios.

Después, en la Diputación, el general Primo de Rivera recibió a los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y a los representantes de las provincias interesadas en la continuación del ferrocarril de Zamora a Puebla y de Zamora a Orense, prometiendo intervenir para que sus deseos se vean satisfechos.

A las doce se celebró la recepción oficial de autoridades y somatenes y luego el presidente, desde uno de los balcones, presenció el desfile de los somatenistas.

Una vez terminado el desfile, el marqués de Estella se despidió del alcalde, al que abrazó agradeciéndole el cariñoso homenaje que se le había hecho, saliendo con dirección a Toro, para visitar la famosa Colegiata.

En Toro y Tordesillas.

TORO, 2.—El presidente del Consejo, con su séquito, estuvo visitando la Colegiata, siendo recibido por el abad, quien le saludó, pidiéndole ayuda para las obras que en la misma es indispensable ejecutar.

Después marchó a Tordesillas, donde se le hizo un magnífico recibimiento, y a la una se dirigió a la finca «El Montico», propiedad del conde de la Puebla, donde se le obsequió con una comida de campo, y una vez terminada la comida el presidente continuó su viaje, llegando a Simanca, donde se encontró con una caravana automovilista que le dio escolta hasta Valladolid.

En Valladolid.

VALLADOLID, 2.—A las tres y media de la tarde ha llegado el presidente del Consejo, con sus acompañantes, el cual venía escoltado desde Simanca por una nutrida caravana automovilista.

Le recibió una compañía de Infantería, con bandera y música, que le rindió honores, y seguidamente se trasladó al Gobierno civil, donde se celebró la recepción oficial, pronunciando Primo de Rivera breves frases agradeciendo el recibimiento que se le había dispensado y poco después emprendió viaje a Palencia.

En Palencia.

PALENCIA, 2.—El marqués de Estella fué recibido en Duénas por un buen número de automovilistas, llegando acompañado desde el límite de la provincia por el gobernador civil y por el capitán general de la región, barón de Casa Davillos.

A las cuatro y media de la tarde llegó a Duénas, siguiendo viaje hasta esta capital, deteniéndose algunos momentos en el Monasterio de San Isidro, donde fué recibido por el abad y Comunidad en pleno. A las cinco y cuarto hizo su entrada en Palencia, en una de cuyas calles se había levantado un monumental arco de triunfo.

Fué recibido por el presidente de la Diputación, Ayuntamiento en pleno, autoridades, Comisiones y Representaciones.

Directamente marchó el presidente a la Diputación y tras un breve descanso se dirigió a la plaza de toros, donde iba a tener lugar el acto político anunciado.

Discurso de Primo de Rivera.

PALENCIA, 2.—El jefe del Gobierno elogió culturosamente a Palencia, por su desarrollo y por su progreso, y agradeció el recibimiento que se le había tributado.

Después detalló la obra realizada por él y por sus colaboradores en el Ministerio del Gobierno de la nación, comparándola con la realizada antes de 1923.

Se felicitó del resultado del plebiscito nacional, especialmente por lo que afecte a Cataluña, porque ha venido a demostrar en qué decadencia se halla el separatismo.

Terminó diciendo que no podía pronunciar un largo discurso, por encontrarse muy fatigado. (Aplausos.)

«Luneta», banquete y salida para Madrid.

PALENCIA, 2.—El marqués de Estella fué obsequiado con un «luneta» en la Diputación y por la noche con un banquete en el teatro Principal.

En el día de la madrugada ha marchado a Madrid.

El comercio cerró sus puertas durante todo el día, con motivo de la llegada de Primo de Rivera, a quien visitaron los gobernadores de León y de Oviedo, que se encuentran en esta población.

MUSICA Y TEATROS

Beneficio de Thuillier.

Ayer se rompió el hielo entre el público y el teatro al sólo anuncio del beneficio de Thuillier, que eligió para tal solemnidad el drama de Martí Orbera titulado «Las muñecas».

Esta obra no satisfizo al público femenino, y, a decir verdad, tampoco de mucho agrado para el masculino.

Se trata de un drama intenso y fuerte, donde hay una clase de atrevimientos literarios a los que, por fortuna, no está acostumbrado el público español. En la forma, en

Los grandes ciclones de estos días.



Diversos países de América que acaban de ser, sucesivamente, alcanzados por los ciclones.—(De «Le Matin».)

La aparición, en la acción, en lo externo, el drama está bien. No se dicen cosas gruesas, como en «Sansone», ni se exhiben desnudeces, como en «La duquesa del Tabarín». Pero salen tipos a escena que no son teatrales, por su frialdad y repugnancia. El pecado, crudo, sin adites, no puede exponerse al público, aunque es de qué forma es el pecado. Y esas mujeres sin corazón, que las hay para vergüenza de la humanidad; esas madres que dejan en el lecho, al cuidado de todos a sus hijos enfermos, para marcharse al teatro con un amigo, no deben salir a escena, como no debe salir la figura odiosa de la infanticida, por el hecho innegable de que exista.

Este atrevimiento del autor, de poner ante los ojos del público un personaje tan odioso y miserable como «Dorina», no fué agradable para el público, que quizás lo hubiese admirado en la novela, donde todo puede decirse, porque los personajes no hablan más que el lenguaje escrito, fácilmente refutable por el lector si quiere hacer el análisis de las palabras.

En el teatro, por el contrario, hablan los intérpretes de las obras con su propia lengua, dando la sensación de que son ellos los que piensan y los que actúan y es más difícil el análisis de las palabras, por la sencilla razón de que no puede detenerse y a las unas suceden las otras con la velocidad del diálogo, quedando sólo, para la refutación o el convencimiento, el hecho exclusivo, en este caso sangriento y repugnante.

Emilio Thuillier ha visto en «Las muñecas» medios más que sobrados para poner de relieve sus altos méritos artísticos y la ha llevado a las tablas convencido de que su triunfo había de ser indiscutible. Así ha ocurrido, en efecto. El señor Thuillier, lo mismo en el primer acto, de simple conversación familiar, que en el segundo y tercero, de fuertes motivos dramáticos, supo llevar al auditorio la sensación de su arte, por lo que fué sincera y culturosamente aplaudido.

Hortensia Gelabert, encargada del atrevido papel de «Dorina», culminó brillantemente en el primer acto. Pocas actrices hubieran acertado, como ella, a interpretar el complicado espíritu de esta muchacha «bieta», que es un conjunto de imperfecciones.

Concha Catalá, María de las Rivas, Benítez, Soler-Mari e Isbert, dieron al drama de Orbera, con los intérpretes aludidos anteriormente, toda la intensidad que requería su acción.

E. CUEVAS

El día en Barcelona.

Estreno de la obra póstuma de Guimerá

Conclusa para sentencia.

BARCELONA, 2.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra Salvador Palau, por muerte de su esposa.

El fiscal modificó sus conclusiones provisionales, en las que pedía la pena de reclusión perpetua, rebajando aquella petición a la de cuatro años y un día de prisión.

La defensa del procesado pidió la absolución de Salvador Palau. Esperando a un gobernador.

Mañana es esperado el gobernador civil de Gerona.

Homenaje a Guimerá.

En el teatro Novedades se ha estrenado la obra póstuma de Guimerá, «Por derecho divino», que ha sido arrojada y terminada por el autor Luis Díaz.

El estreno ha constituido un verdadero acontecimiento.

La sala del teatro estaba adornada con sencillez y gran gusto, siendo el lleno rebosante.

Al levantarse el telón los espectadores se levantaron, escuchando e pie, y con gran emoción, las primeras escenas de la obra.

Borrás, en el protagonista, estuvo insuperable.

El primer acto se acogió con gran entusiasmo, el segundo gustó menos y el tercero decae por falta de acción.

Al terminar la representación Luis Díaz pronuncia breves palabras, diciendo que había puesto todos sus entusiasmos en que se conociera el pensamiento póstumo de Guimerá.

Terminó dando un viva a éste.

Después habló Joaquín Montero, y por último Enrique Borrás, quien dijo que Guimerá vivirá eternamente en el corazón de todos los catalanes.

La afición al alcohol.

Un suboficial mata a su mujer.

TANGER.—En el campo de aviación de Cazes, inmediato a Casablanca, un suboficial francés disparó su revólver sobre su esposa, produciéndole la muerte.

Las causas del crimen se atribuyen al mal genio constante de la víctima, cuya irascibilidad, producida por el alcohol, era continua, habiendo llegado en ocasión reciente a atentar contra su propio marido, dándole una cuchillada, por lo cual fué condenada a pagar 15 francos de multa.

El suboficial, después de cometer su delito, se presentó a las autoridades.

Los industriales desopresivos.

Una familia intoxicada por tomar leche en malas condiciones.

MADRID, 2.—Por tomar leche en malas condiciones han sufrido una grave intoxicación José Rado, su esposa Primitiva Sanz y tres hijos del matrimonio.

Al tener noticia de ello las autoridades dispusieron el inmediato ingreso en la cárcel del lechero que les había suministrado el artículo en tan malas condiciones.

Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CÁNTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.

RESEÑA DE MUJERES DE FLORES — Teléfono 7.55 y 7.58

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Cleofé Rodríguez García

Que falleció en Santander el día 3 de octubre del año 1924

D. E. P.

Su esposo don Cándido García Ruiz (del comercio de esta plaza); hijos Cándido, Francisco, María y Raimunda.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones, favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas disponibles que se celebren desde las siete de la mañana en adelante, el día 4 del actual, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), serán aplicadas por su eterno descanso.

Santander, 3 de octubre de 1926.

DE VUELTA DE LOS BAÑOS



—Al fin, voy a poder tomar un baño...—(Dibujo de Bour.)

El Racing y la Gimnástica se enfrentan de nuevo.

Chismorreo futbolístico.

El humorismo de los valencianos.

Los eficaces jugadores del Gimnástico de Valencia, que tan alto y tan hondo sienten cuanto con la hospitalidad se relaciona, continúan dando muestras de su sano deportivismo y de la ecuanimidad, de la serenidad y de la altura de miras que presiden todos sus actos futbolísticos.

Apens llegado el equipo a la ciudad levantina, tras la brillante tournée realizada por el Norte y por el Noroeste de España, Enrique, el medio ala rojinegro, ha hecho unas donosas y pintorescas declaraciones a un redactor de «El Mercantil Valenciano».

Refiriéndose a los dos partidos celebrados en Santander, el periodista pone en boca del jugador gimnástico las siguientes biliosas frases:

«Allí son bastante graciosos. Los jugadores del Racing son algo sagrado. No se les puede tocar. Apenas levantábamos el pie ya estaba el público chillándonos. En cambio, cuando nos atibaban a nosotros no decían ni pío. Y del árbitro más vale no hablar. Oscar fué el mejor jugador de todos ellos.»

Lo mismo, exactamente lo mismo que les ocurrió a los equipos de Gimnástico y a los delegados que les acompañaban.

HOY, A LAS CUATRO Real Sociedad-Real Racing

PRECIOS: General, 1,75 pesetas; Grada, 3 pesetas.

Con la diferencia enorme de que los dos días de actuación fueron los levantinos los que, sin guardar a sus contrincantes y al público las consideraciones que se merecían, iniciaron y mantuvieron el juego ilegal y violentísimo, queriendo imponerse por el terror ya que ni por táctica, ni por técnica, ni por empuje eran capaces de competir con quien tan superior se mostraba a ellos.

Y cuando, cansados de recibir las continuadas «caricias» de que tan sin piedad y tan injustificadamente se les hacía objeto, los del Racing se ponían a tono con sus implacables adversarios, éstos chillaban, gesticulaban y manipulaban para distraer la atención de los espectadores, como si el público santanderino estuviera ciego y no hubiera visto bien claramente las maldades de que se valían los valencianos.

Hubo más. El delantero centro racinguista, en quien, como en el interior izquierdo, se cebaron Enrique y los suyos, exasperado por las zancadillas, las entradas brutales y los tacaos que le estaban prodigando, se revolvió la primera tarde, pero ya hacia el final del encuentro, molestando seriamente a quien más se distinguía y se complacía en mortificarle. Y entonces saltó de la tribuna que ocupaban los delegados valencianos una voz trágica: ¡Chulo! ¡Chulapón! ¡Y la hospitalidad?

Sin duda la hospitalidad, para esos señores, consiste en que los que la practican se avengan a comportar mansa y calladamente, toda clase de vejámenes y de dietarios y en cambio los que la reciben, en muestra de agradecimiento, abusen de la bondad y de la caballerosidad de los que les acogen con toda clase de respetos y de simpatías.

Es una nueva manera de apreciar y de discernir de la cual no teníamos el menor conocimiento por estas latitudes.

Y es que los montañeses vivimos todavía en pleno siglo XVIII, sin que acaben de entrarnos en la cabeza esos modernismos tan en boga en algunas regiones.

¿Los penúltimos figurines? ¡El «der nler crió»? ¡Ca, hombre, ca! Si en Santander nos pasamos todo el día

gritando a voz en cuello: ¡Vivan las caenas!...

Paco MONTANER.

Hoy en los Campos de Sport.

Esta tarde, a las cuatro, se juega este interesantísimo encuentro, para el que existe entre nuestros aficionados una animación y expectación rara vez igualada, estando esto justificado si tenemos en cuenta que por acuerdo de la Asamblea Nacional para el próximo campeonato de España esta región ha sido separada de Vizcaya y Guipúzcoa, hecho por el cual tendremos muy pocas ocasiones de volver a ver a este notable equipo por nuestros campos.

Del interés que la Real Sociedad ha puesto por ganar este partido de idea el desplazamiento de su primer equipo completo, según la alineación que dimos ayer, incluyendo en él al gran Mariscal, que estaba reservado, después de su última lesión en el campo de Atocha, para el primer partido de campeonato.

El Racing Club, perfectamente entrenado y preparado, como ha demostrado en estos últimos encuentros, alineará probablemente el siguiente equipo:

Raba
Santuste, Navada
X. X., Prieto, Rufino

Torón, Hernández, Oscar, Gómez

Para facilidad del público las localidades se repartirán en los altos del café Royalty, de once a una de la mañana de hoy.

Las señoras disfrutarán de entrada libre al campo.

En Madrid.

MADRID, 2.—En el campo de Chamartín de la Rosa se jugó esta tarde el segundo partido de campeonato de la región Centro.

Contendieron el Real Madrid y la Gimnástica.

Los «merengues» derrotaron plenamente a sus contrincantes, marcándose seis goals y no permitiendo que la Gimnástica salvara la negra honrilla.

Los tantos se deben a Uribe (L.), cuatro; a Monjardín, uno, y otro a Quesada, de penalty.

Arbitró Espinosa, que estuvo acertado.

Los equipos se alinearon así:

Real Madrid: Martínez; Quesada, Uribe (R.); Benguria, Miguelón, Peña (José María); Menéndez, Morales, Monjardín, Uribe (L.) y Del Campo.

Gimnástica: Granizo; Bergareche, Serrano; Millán, Alcántara, Matín; Salas, Quiñena, Abras, Cela y Arroyo.

Mañana y también en partido de campeonato, se enfrentarán el Unión y el Atlético.

En Valencia.

VALENCIA, 2.—En el campo del Valencia F. C. jugaron esta tarde el equipo titular y el Atlético de Viena.

Ganaron los extranjeros por tres tantos a dos.

PELOTA

Partidos para hoy, domingo, por la mañana.

A las diez menos cuarto: Cortijo contra Lostaf.

A las diez y media: Salas contra Lánz (padre).

A las once y cuarto: López Hoyos contra Gutiérrez.

A las doce: Martínez-Elguera contra Lánz (V.)-Aramendia.

Colegio de Agentes Comerciales

Se pone en conocimiento de los señores colegiados que tendrán de manifiesto el Reglamento en las oficinas de la Cámara de Comercio, desde esta fecha hasta el día 16 del corriente.

Las emiendas al mismo habrán de presentarse, por escrito, con 48 horas de anticipación a la de la celebración de la junta general, que tendrá lugar el día 19 del corriente, a las cuatro de la tarde.

El secretario, **Marcellano Amós del Campo.**

Todos los periódicos coinciden en que no debe existir la previa censura, castigándose a los que procedan de mala fe.

Los auxilios del Estado.

MADRID, 2.—La «Gaceta» de Madrid publica la siguiente disposición:

«Las instancias de personal comprendido en el decreto de protección por tener familias numerosas, se tramitarán por los Cuerpos y dependencias a que estén afectos y luego éstos las remitirán al ministerio correspondiente.»

Disposiciones de Guerra.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una orden disponiendo que los caballos que montaban los jefes y oficiales del arma de Artillería, suspensos de empleo, pasen en calidad de agregados a los regimientos de Artillería más próximos, a los efectos administrativos.

También publica una disposición, según la cual del 1 al 3 de noviembre se concentrarán en los batallones y Cajas los reclutas del servicio ordinario de 1926, y la totalidad de los procedentes de la revisión de reemplazo de 1925 y 1924, que les corresponda formar parte del cupo de filas por diferentes causas, haciéndose la distribución de todos ellos.

Los reclutas que se hallen sirviendo en Cuerpo activo como voluntarios continuarán en los mismos, excepto a los que por sorteo correspondan ir a África.

A los voluntarios de un año se les concederá licencia ilimitada.

Se tendrá en cuenta el oficio de cada recluta y se establece la siguiente división y distribución:

Primera región: Infantería, 2.828; Caballería, 1.540; Artillería, 943; Ingenieros, 164; Intendencia, 156; Sanidad, 68; Infantería de Marina, 169.

Tercera región: Infantería, 2.162; Caballería, 164; Artillería, 658; Ingenieros, 144; Intendencia, 109 y Sanidad, 44.

Quarta región: Infantería, 3.138; Caballería, 654; Artillería, 768; Ingenieros, 104; Intendencia, 156, y Sanidad, 88.

Quinta región: Infantería, 1.674; Caballería, 274; Artillería, 476; Ingenieros, 177; Intendencia, 709, y Sanidad, 50.

Sexta región: Infantería, 3.073; Caballería, 764; Artillería, 865; Ingenieros, 174; Intendencia, 188, y Sanidad, 88.

Séptima región: Infantería, 1.375; Caballería, 244; Artillería, 671; Ingenieros, 169; Sanidad, 33.

Octava región: Infantería, 2.368; Caballería, 144; Artillería, 618; Ingenieros, 164; Intendencia, 96, y Sanidad, 50.

Baleares: Infantería, 800; Artillería, 400; Ingenieros, 130; Intendencia, 26; Sanidad, 21.

Canarias: Infantería, 644; Artillería, 267; Ingenieros, 146; Intendencia, 30, y Sanidad, 18.

Quinta: Infantería, 6.446; Caballería, 713; Artillería, 1.784; Ingenieros, 1.280; Intendencia, 660, y Sanidad, 420.

Estos hombres, además de las compañías de mar de Ceuta y Larache, forman un total de 11.408. Comandancia de Melilla: Infantería, 4.078; Caballería, 350; Artillería, 1.373; Ingenieros, 340, y Sanidad, 719.

ANTONIO ALBERDI

MATERIA.—GINECOLOGIA. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.-Teléf. 27-74

Viaje de un diplomático.

El consejero de la Embajada de Inglaterra, Mr. Hugo Surley, ha marchado a Tánger, adonde va destinado como cónsul general y agente diplomático.

Labor del Supremo.

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para estudiar los expedientes de recompensas por méritos de campaña del alto comisario general Sanjurjo, generales Despuiols, Saro y Franco, coronel de Infantería Miguel Cantín coronel de Estado Mayor Santiago Garro.

La Sala de Justicia del Alto Tribunal acordó los siguientes señalamientos para la próxima semana:

Lunes: Vista de la causa contra el soldado José González, por deserción.

Martes: Causa contra el paisano Ramón Martínez y dos más, por atentado a la integridad de la patria.

Miércoles: Despacho ordinario. Jueves: Vista de la causa contra el obrero Luis Fernández Palacios.

Viernes: Reunión de la Sala de Marina. Sábado: Asamblea de San Herenegildo y pleno.

La Sala de Justicia ha dictado las siguientes sentencias en las causas que vio durante la pasada semana: Al carabnero Francisco Checa y Checa le condena, por insulto a un superior a cinco meses de arresto.

Al sargento José Hernández, procesado por atentado a la autoridad, le absuelve.

En la causa seguida contra Vicente Fragua y otros vecinos de Cambados, que insultaron a la guardia civil, se condena a Fragua a tres meses de arresto y se absuelve a los restantes procesados.

Vicente G. Collantes Morante

ABOGADO. Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6. REINOSA

La Federación de matronas.

Hoy ha celebrado sesiones por la mañana y tarde la Asamblea para constituir la Federación de matronas, discutiéndose el reglamento y redactándose una exposición que será elevada al Gobierno, y en la cual se pide se castigue duramente el intrusismo en la profesión.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y uveítis.—Radiuj y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.-Teléfono núm. 20-23. CONSULTA DE DIEZ A UNA

El doctor Murillo.

El lunes marchará al balneario de Alhama de Aragón, donde pasará quince días, el director general de Sanidad señor Murillo.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL

MEDICINA GENERAL. Suspense su consulta por ausentarse al extranjero. Avisará su regreso.

La libertad de la Prensa.

«El Diario Universal» tercia hoy en la polémica que varios diarios vienen sosteniendo con «El Debate» sobre la censura y libertad de la Prensa, y dice que siempre fué partidario de la supresión de la censura, y que aquel que se compruebe que obra con deliberada mala fe, se le castigue ejemplarmente.

Recaudación fiscal.

La recaudación fiscal por todos conceptos e impuestos ascendió en el pasado mes a la cantidad de pesetas 237.369.819.

En el mismo mes del año anterior se recaudaron 233.457.557 lo que sufre un aumento, en relación al año corriente, de 3.902.262 pesetas.

Muere un jefe moro de nuestro servicio.

La columna Asensio. LARACHE.—Un redactor del «Diario Marroquí», que se halla con las fuerzas indígenas de la columna que manda el teniente coronel de Estado Mayor, don José Asensio, ha enviado desde el vivac avanzado de Tanakob las siguientes informaciones:

Después de cuarenta días de intensa labor política en la cabila de Ajmás, llevada a cabo por los interventores militares con el auxilio del famoso chej Uel-el-Far, se llegó al desarme de los aduare.

El chej mantuvo conversaciones con los poblados, que han manifestado su temor del castigo que les infliga la nación protectora en represalia de los incontables actos de salvajismo realizados con las guarniciones que cayeron en su poder en la triste retirada del 24.

Fernando Estrafil

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA. Castelar, núm. 1.-Teléfono 1142

La tranquilidad llevada a esos aduare por los interventores militares, que les han ofrecido el perdón de España, ha inclinado a los indígenas a someterse, y ello ha permitido la favorable acción política hasta los límites del Bu Hacén, enclavado en Yebala, donde el prestigio del chej El Far se acentúa en estas regiones, en muchos de cuyos lugares no pusieron todavía su planta los extranjeros.

El teniente coronel Asensio tiene numerosos rehenes de indígenas prestigiosos y armamento de poblados que desean llegue la columna a su territorio para someterse y verse libres de la audacia y los robos que actualmente cometen los indígenas huídos de la zona francesa de Guzaun y Beni-Mestara, cabillas a caballo sobre la frontera francoespañola.

Para llevar la acción política militar a las fracciones de la cabila de Beni-Zerual, y en cumplimiento de órdenes de la superioridad, el yemente coronel Asensio dispuso una operación de avance para ocupar Bar el Hama y Dar el Asef, puntos estratégicos para irradiar la acción política sobre la citada fracción.

La operación se efectuó organizándose la columna en dos grupos, compuestos por mejalas, jarcas, e idalás, al mando de los comandantes Villalba, Del Rosal y García y García, y con asistencia de los caudales El Melail, Uel-el-Far y Hamid-el-Amar, con sus adictos, que iban a la vanguardia.

Estos indígenas pertenecen a las últimas cabilas sometidas Ahl Seren, Ahl Serif, Beni-Gorfet, Beni-Jsef, Beni-Sear, Jolot y Ajmás, los cuales conocen perfectamente estas escabrosas montañas, que dificultan enormemente el avance.

Los indígenas marcharon arremetiendo por el terreno, seguidos del valiente caud Uel el Far, que cada día demuestra más entusiástica adhesión a España.

En la noche del 23, el comandante Villalba pernoctó con sus fuerzas en la estratégica posición de Amegri.

Manifestaciones de Sanjurjo.

MELILLA, 2.—El general Sanjurjo ha hecho declaraciones diciendo que durante el viaje que hizo al territorio sometido recorrió más de 400 kilómetros sin la menor dificultad.

Dr. Vázquez Andiañe

PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA. San Francisco, 21.—Teléfono 33-31

Pero, ¿joven, ¿qué las das?

Las siete están locas por el viajante.

VARSOVIA.—Un viajante de comercio ha sido condenado a dos años de trabajos forzados por haber contraído matrimonio con siete señoritas de buena familia.

Todas las siete se negaron a declarar contra él y manifestaron que serán dichosas si pueden volver a unirse a él una vez que haya cumplido su condena.

Un choque.

TETUAN, 2.—En unos autocomio-

Dr. Llerandi García

APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X. MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 1803. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

nes regresaban a la plaza algunas tropas, chocando dos de aquellos vehículos y resultando muerto el soldado de Infantería Maximiliano San Miguel y herido Juan Villa Carreras, de Intendencia.

El general Sanjurjo. MELILLA, 2.—Durante la mañana y por la tarde el general Sanjurjo celebró varias conferencias con los generales Godet y Castro Girona.

Después recibió la visita de varias Comisiones.

El lunes piensa ir a Tetuán el alto comisario, a bordo de un hidroavión si el tiempo lo permite y si no a bordo del cañonero «Dato».

Probablemente mañana marchará Zeluán para revisar las fuerzas y para asistir al banquete que le han organizado.

Soldados hospitalizados. MELILLA, 2.—Ha llegado el «Castilla» con 250 soldados enfermos, que han sido hospitalizados.

Parte oficial.

MADRID, 2.—Sin novedad en la zona del protectorado, nada más que la muerte, por accidente de automóvil, de Sidi Hamed el Ulissat, jefe prestigioso que, al servicio de nuestras tropas, realizó excelentes servicios en la ocupación de Annual.

Exámenes.

Ha terminado la carrera de profesora de piano, con brillantes y sobresalientes notas, la bella y distinguida señorita Sarita López Pinedo, hija de nuestro querido y particular amigo don Braulio López y Gómez.

Vaya, pues, nuestra sincera felicitación a la joven profesora y a su familia.

Viajes.

Ha salido para Valladolid, con objeto de cursar el preparatorio de Medicina, en la Facultad de dicha población, el distinguido joven don Carlos Nardiz y Pombó.

Para Villacarrido ha salido igualmente su hermano Félix, con objeto de continuar el bachillerato en el Colegio que en aquel pintoresco sitio dirigen los reverendos Padres Escolapios.

Para El Ferrol ha salido, con objeto de tomar cargo de su nuevo destino, el culto y distinguido almirante de navío don Enrique Polanco y Martínez.

Ha llegado de Haro el culto y distinguido joven don Luis Cayo Prieto.

Después de pasar la temporada veraniega en sus posesiones de Santa Cruz de Iguña, ha llegado a esta capital, en compañía de su distinguida esposa, nuestro particular y buen amigo don Manuel Martínez.

De paso para París hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado y particular amigo don José L. Iribarnegaray.

Ha regresado a Santander, procedente de Carrión de los Condes, acompañado de su distinguida esposa e hijos, nuestro querido y particular amigo don Jesús Rodríguez Natalicio.

Dofia Concha Mier, esposa de nuestro buen amigo don Modesto Sánchez Terán, ha dado a luz el jueves pasado un hermosísimo niño, continuando hijo y madre en perfecto estado de salud.

Aficionados a la fotografía.

La casa E. Pérez del Molino (S. A.) ha ampliado sus Laboratorios fotográficos con todos los adelantos modernos.

Única casa que entrega los trabajos el mismo día de encargados. Especialidad en ampliaciones y retratos en color.

Las siete están locas por el viajante.

VARSOVIA.—Un viajante de comercio ha sido condenado a dos años de trabajos forzados por haber contraído matrimonio con siete señoritas de buena familia.

Todas las siete se negaron a declarar contra él y manifestaron que serán dichosas si pueden volver a unirse a él una vez que haya cumplido su condena.

Un choque.

TETUAN, 2.—En unos autocomio-

Dr. Llerandi García

APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X. MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 1803. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

CONSULTA

de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º-Teléfono 3744

Teatro Pereda

Compañía cómica-dramática del Teatro Lara, de Madrid.—Director, Emilio Thuillier. HOY: Tarde, a las seis y tres cuartos.

La comedia de Benavente: ALFILERAZOS y el juguete cómico, Marido modelo. Noche, a las diez y media. LAS MUÑECAS

El lunes, funciones populares. Butaca, 2 pesetas; Paraiso, 0,50. Tarde, a las seis y media, LA GALANA. Noche, a las diez y media, EL MARIDO DE LA ESTRELLA. El martes: Función popular. Estreno de la comedia, LA PAJARA. El miércoles: Función popular. Despedida de la Compañía. El jueves Compañía Rambal. LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Primera o segunda plana, a dos columnas	50 pesetas.
Tercera o cuarta	40
Primera o segunda plana, a una columna	35
Tercera o cuarta	25
Económica, sexta plana	5

Para mayores tamaños, consúltese aJesia Administración,

Dr. Llerandi García

APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X. MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 1803. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

CONSULTA

de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º-Teléfono 3744

Notas a la ligera.

Lo que pasa en la ciudad.

En «El Cantábrico» del día 26 hemos leído un suelto sobre la conveniencia de mandar agentes de la Policía a las ferias y romerías de los pueblos de la provincia, pues especializados como están estos agentes en la persecución de la gente maleante, evitarían los timos, sustracciones de carteras, robos y otros excesos propios de la gente del campo».

La idea del aumento no puede ser más acertada y constante que nos agrada, aunque no consideremos en absoluto indispensable el servicio de la Policía en los pueblos, porque en éstos, lo presta también admirablemente, por cierto, la Guardia civil, si bien hay que convenir que ésta, en los pueblos, no tiene un conocimiento perfecto de carteristas, timadores y demás maleantes ambulantes, que por lo general viven y operan en las capitales.

Nosotros, entendemos que donde los servicios de la Policía son más necesarios es aquí, en el mismo Santander, donde por su extensión e importancia, tienen campo más ancho para sus operaciones los «chorizos», ladrones, «raqueros» y demás familia maleante.

Y si miramos a lo que en la capital sucede, hay que convenir que aquí sí que es necesario el aumento de policías especializados, pero bien especializados, en la persecución de la gente maleante, mucho más necesario que en los pueblos, que gene-

ralmente con la Guardia civil, están bastante bien servidos.

Entre «timadores», «carteristas», «espadistas», «stopistas», «descauderos», «mecheras», etc., etc., se han cometido en Santander—en la capital y extrarradio—en cosa de un año, timos y robos de alhajas, metálico y otros efectos, por valor aproximado de cien mil pesetas, si nuestros datos no son erróneos.

El campo de acción de la Policía en nuestra provincia, está, hoy por hoy, en la capital y no en los pueblos y por lo que se ve, la Policía en Santander es insuficiente y debe aumentarse para que por sí sola se baste y no tenga que intervenir en la persecución de «carteristas», «timadores» y demás gente de esta ralea, ni los guardias civiles, ni los municipales, como ocurre otras veces; pero mientras la Policía no sea suficiente para atender debidamente los servicios de la capital y a qué pensar en desembararla por los pueblos, donde la Guardia civil, generalmente, se basta y se sobra para la misión que lo está encomendada?

Si teniendo en Santander, aunque escaso para atender debidamente los servicios, un número regular de agentes de Policía, se asaltan chalters, se cometen timos, se hirlan carteras y la «choricería» andante opera ¿qué ocurriría si se les mandase por esos pueblos de Dios a fiestas y romerías?

El resultado lo tocaríamos inmediatamente.

POR EL NUEVO HOSPITAL

UN MONTAÑÉS

El marqués de Valdecilla se ha suscrito con dos millones de pesetas para el nuevo hospital.

La noticia no es nueva ni sorprendente; quien haya seguido paso a paso mi campaña, habrá leído en uno de mis primeros artículos estas palabras que el cariñoso marqués me dijo, al visitarme: «Yo reconozco que hace mucha falta un Hospital digno de Santander, y así como en otra ocasión di todo lo que me pidieron, cumpliendo también como bueno mi oferta, yo no dejaré de concurrir hoy con mis bienes a que el Hospital se haga. Pero es preciso que todos contribuyan, que todos trabajen, que todos miren como cosa propia este asunto del Hospital porque es preciso que no se pierda el hábito del trabajo y del esfuerzo propio por confiar, quizá, en las riquezas y en las bondades de los demás. Usted trabaja infatigablemente; anime a pobres y a ricos; no desmaye en el empeño y... ya sabe.

Yo no he de quedarme atrás en la humanitaria obra. Yo le empeño mi promesa de concurrir con mi ofrenda y ya sabe usted que yo lo que prometo, lo cumplo.»

Bien sabe Dios que si yo he proseguido esta campaña sin desmayo, ha sido teniendo por norte estas palabras del señor marqués, que en las horas de tedio y del mayor quebranto me servían de acicate para continuar el camino pedregoso.

Y Dios que fijó sus ojos en el marqués, fué servido bendecir la insignificantemente labor que comencé, dos años hace, al convertir hoy en realidad aquel generoso ofrecimiento. Bien es verdad a El debemos atribuirlo todo, porque la labor del hombre bien baladí es por cierto, si la Providencia no interviene para consumar la obra.

Por descomulgado tengo yo el agradecimiento de la Montaña al benemérito marqués, pues nadie que sea bien nacido dejará de reconocer el subido mérito de ese acto sublime que sólo Dios puede recompensar dignamente. Mas si esta gratitud ha de exteriorizarse de alguna manera, ¿cómo?

gún modo, no hay duda que la forma más digna no es el agradecimiento que de los labios sale y en los labios muere, sino el acatamiento a su expresado deseo que debiera ser para nosotros imperioso mandato.

«Es preciso que todos trabajen, que todos contribuyan...» Hermosa lección de montañés dada desde la cátedra de un admirable ejemplo, a la vez que el homenaje más digno que los montañeses pudiéramos ofrecerle.

Es preciso que todos contribuyan. Los pobres, los que han sostenido la suscripción y los que esperaban el ejemplo de los pudientes, entregando con el cobre de sus monedas el oro puro de sus grandes corazones. Los potentados, ofreciendo sus ricas dadas en aras del amor a su terruño; que cuando la patria lo pide, no es lícito desoir la voz de nuestra conciencia que nos exige la prueba del amor a nuestra madre, con hechos, con nuestros hechos... Los ricos, para demostrar al mundo entero que no es uno sólo el montañés que en la Montaña queda.

Si cada uno hubiéramos cumplido con nuestro deber, como el honor lo demanda, hoy habría en cuenta corriente en el Banco, no dos millones de pesetas, sino los siete del presupuesto. Cuando yo iba pidiendo para este Hospital que por dignidad hemos de levantar, se me escatimaban unas monedas, un puñado de pesetas, en tanto que se malgastaban en vanidades, en diversiones inútiles, cuando no pecaminosas, donde lo derrochado se cuenta por millones.

Pero aún es tiempo. Yo pude conocer en mis andanzas, que el retraimiento de muchos era por obedecer al temor de que sus generosidades se malograran al reanudar las obras, por las intermitencias fatales que las invadieron antaño, con las características de una muerte sin esperanza. Hoy huelgan los pretextos.

Es preciso que antes de que se geminen las obras que importan los tres millones, estén recaudados los otros tres, para que sin solución de continuidad surja la maravilla del Hospital nuevo. Es cuestión de

HOTEL FLORIDA.-MADRID

HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7.50.—PENSIÓN DESDE 22.50 GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO

honor, sacudir esa apatía que no denigra y que nos rebaja. Es nuestro deber ofrecer al mundo la prueba de nuestra actividad, de nuestra energía... Es deuda de gratitud probar al marqués de Valdecilla, que nosotros también sentimos el montañesismo en nuestras almas y que por la Montaña daríamos la vida, cuando más nuestro dinero.

Este será el homenaje más grato al prócer insigne, que está esperando nuestras dadas, porque confía en nuestra bondad. Manuel G. VILLEGAS. Capellán del Hospital.

Rioja Claret y Rioja Tinto

Exclusivamente de nuestros viñedos. E. SIERRA Calle del Monte, núm. 4 Teléfono 1707.

LA EXCURSION DE LA CORAL TREN ESPECIAL A BILBAO

De acuerdo con lo que ya hemos publicado, la Sociedad Coral de Santander, con motivo del viaje que realizará a Bilbao, el día 9 del corriente, para ofrecer en la invitada villa dos conciertos, en los cuales prestarán su cooperación la notable y laureada masa coral y Banda municipal de Bilbao, ha organizado un tren especial que se espera que sea un éxito, dado el número de personas que desean acompañar a la masa coral sanderiana en esta magna excursión artística.

Este tren partirá de Santander el día 9 del actual, en las primeras horas de la tarde, para regresar en las últimas de la noche del día 11, lunes, pero, no obstante, y como ya hemos dicho, este horario no regirá para las personas que, habiendo salido en el tren especial, desean volver en los trenes ordinarios del domingo, día 10.

Los billetes para este tren, se expenden en los salones de la Sociedad Coral de Santander, sitos en el Río de la Pila, de siete a once de la noche.

Hoy, como día festivo, podrán adquirirse los billetes de diez a una y de cuatro a seis.

El precio de los billetes es como sigue: primera, 21,75 pesetas; segunda, 14,50 ídem; tercera, 10,10 ídem.

Concierto en honor de los socios protectores. Con motivo de este viaje de la Coral, se ha organizado un concierto en honor de sus socios honorarios y protectores, para el día 7, a las diez y cuarto de la noche, y que tendrá lugar en el «Gran Cinema».

En estos días se están repartiendo las invitaciones para este concierto a los señores socios protectores y próximamente se dará a conocer el programa que ha de ejecutarse.

Este concierto tendrá el carácter de despedida de la Sociedad Coral de Santander por su excursión artística a Bilbao.

Del Gobierno civil.

Mañana regresará el señor Oreja Elósegui.

Dice el señor López Argüello. El gobernador civil interino comunicó ayer a los representantes de la Prensa, que mañana lunes, por la noche, regresará a Santander el gobernador propietario don Ricardo Oreja Elósegui. Inmediatamente se posesionará de nuevo del mando de la provincia.

GRAN CINEMA

HOY, DOMINGO A LAS CUATRO Y MEDIA Y A LAS SIETE Exhibición completa de la grandiosa producción que ha merecido el premio Rodolfo Valentino, titulada: EL ÁRBITRO DE LA ELEGANCIA por JOHN BARRYMORE, el actor del gesto sobrio. Mañana, lunes, SED DE ORO por LEATRICE JOY.

El Patronato Universitario.

Ha visitado al señor López Argüello el diputado don José María Agüero Regato, para darle cuenta de sus gestiones en la reunión del Patronato Universitario de Valladolid y de los acuerdos adoptados en ella, como representante de la excelentísima Diputación provincial.

ANIS UDALLA : : CORAC COMENDADOR

Una paloma mensajera. El propietario del Hotel Royal, de Limpías, don Urbano García, ha participado al gobernador haber recogido una paloma mensajera, que pone a disposición de quien acredite ser su dueño. La paloma está marcada en la pata derecha con la inscripción D. D. 9756 N. M. R. P. y a lo ancho del anillo, el número 24.

BORGAS UBALLA : : ANIS COMENDADOR

Multas. Por la Junta provincial de Abastos han sido impuestas las multas siguientes: De 1.000 pesetas a don Vicente Llorente, de Astillero, por reincidencia en la elaboración de gaseosas con sacarina. De 500 pesetas a don Joaquín Peláez, de Arenas, por vender pan en malas condiciones para el consumo. De 500 a don Fructuoso Pérez, de Corvera, por reincidencia en la elaboración y venta de pan con falta de peso.

ANIS UDALLA : : CORAC COMENDADOR

De 100 a don Evaristo Hierro, de Las Rozas, por vender vino con exceso de yeso. De 75 a don Domingo del Moral, de Soba, por vender vino agüado. De 50 a don Daniel Fernández, de Torrelavega, por elaborar y vender pan con falta de peso. De 50 a don Luis Diestro, de Miengo, y a don Inocencio Pérez, de Ramales, por vender vino agüado. De 25 a don Vicente Arraiz, de Camargo; don Isidoro Fernández, de Camargo, y a don Miguel Gómez, de Meruelo, por no enviar las notas de precios.

ANIS UDALLA : : CORAC COMENDADOR

Telegramas breves.

Información de toda España

Los salvajes. ALICANTE, 2.—Se busca a los autores del salvaje atentado cometido al colocar en la vía férrea de Denia, cerca de Villajoyosa, dos enormes pedruscos, que pudieron hacer descarrillar el tren. Ha sido detenido, como sospechoso, un individuo llamado Asensio Pérez, de veinte años, de Murcia, indocumentado.

ANIS UDALLA : : ANIS COMENDADOR

Favorecidos por la Lotería.

AVILA, 2.—El billete agraciado con el premio mayor en el sorteo de hoy de la Lotería Nacional fué vendido a décimos por Senén, conocido reparador de periódicos de Madrid; cinco, al alcalde del inmediato pueblo de El Fresno; dos, en un restaurant de esta capital; y los otros tres, a unos veraneantes.

Para organizar el turismo.

TOLEDO, 2.—Continuando la labor de moralizar y reorganizar los servicios de turismo el gobernador civil, marqués de la Vega de Retortillo, ha anulado los «carnets» de guías e intérpretes. En los exámenes celebrados hoy han sido aprobadas dos señoritas intérpretes.

Lo que vale un periódico.

Biden 44 millones por la cesión.

MILAN.—La Agencia Recentissime anuncia que el señor Cantalupo, subsecretario de Estado de las Colonias, asumirá la dirección de «El Mattino», gran diario de Nápoles, los propietarios del cual, los hermanos Scarioffio, piden 44 millones de liras por derecho de cesión.

Una boda.

A las siete de la mañana de hoy se ha celebrado en esta parroquia el enlace nupcial de la señorita María Platón Cesteros con el joven don Segundo Martín Sánchez. Apadrinaron a los contrayentes don Germán Valdeajos Cesteros y

Dr. CEBALLOS

Garganta, nariz y oídos SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO Paseo de Pareda, 22. 1.º derecha.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-02

A. VALLINA PALACIO

APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Joaquín Santluste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta: de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Vado-Rós, 5.—Teléfono 11-75.

De la región asturiana.

«El Pueblo Cantábrico» en Llanes.

Obito. Víctima de prolongada y pertinaz dolencia, soportada con heroica resignación, dejó de existir en su domicilio de Puente Nuevo, el día 28 último, doña María Morán Villanueva, viuda de González.

Su fallecimiento causó general sentimiento en todo este concejo, por las relevantes prendas que aesoraba la fenecida señora, duelo que se patentizó al recibir sepelio su cadáver en el cementerio parroquial de Ardisana, a cuyo funeral actuó, verificado el siguiente día, asistió gran número de personas.

Descansó en paz doña María Morán y reciban sus hijas María Luisa y Griselda, madre doña Griselda Villanueva, hermanos y demás familia la expresión sincera de la parte que tomamos en su dolor.

De sociedad.

Regresaron a Madrid, después de permanecer toda la temporada de verano entre nosotros, don José Casas Delgado y su esposa doña Asunción García Aliz, viuda de Igual, con sus hijas; don Pedro Ilaca Cabrales y familia; señora de Fernández Seco e hija; doña Isabel Pardo de Carlos e hijos, y don Ricardo Tena y familia.

—Y para Oviedo, el procurador de los Tribunales don Nicolás Casaprima, con su esposa.

Un buen vino RIOJA ROMERÍA

De cine.

Mañana, domingo, tendrá lugar en el teatro «Benavente» el estreno de la superproducción de la Fox-Film, en dos jornadas, «Honrarás a tu madre», magistral interpretación de la gran actriz Mary Kay.

Completará el programa la muy divertida cinta cómica «Curvas peligrosas».

—En el nuevo y elegante «Salón Moderno», recientemente inaugurado, se proyectará mañana el sensacional cine drama «La culebra de señales», del cual son principales protagonistas la eminente «estrella» Virginia Valli y el excelente actor Wallace Beery.

Y para el próximo martes se anuncia la interesante película «La tierra prometida», por Raquel Meller.

Sensible desgracia.

Anteayer, a las tres de la tarde, el joven marinero llanés don Abelardo Carrandi se dirigió a pescar a caña a la costa del final del paseo de San Pedro, cerca del castro de Póo. Como tardara en regresar a casa, sus familiares sospecharon que algo anormal le habría ocurrido. Efectivamente, se encaminaron hacia dicho sitio y allí encontraron la caña y la cesta abandonadas, sobre las lastras, no encontrando al Abelardo, suponiéndose que a éste le dió un desvanecimiento y cayó al mar, desapareciendo entre las olas.

Ayer y hoy se han practicado sondajes en busca del cadáver, resultando infructuosos cuantos trabajos se han realizado.

Descansó en paz el infortunado pescador, quien hace ocho años, el día de San Agustín, perdió a un hermano, que pereció ahogado en la playa de Toró.

Información del Municipio.

Para el fomento del turismo.

Sin noticias. El alcalde señor Vega Lamera almorzó en la mañana de ayer en el chalet del campo Oyambre, de Comillas, invitado por el señor conde de Güell.

Con el mencionado aristócrata y el señor Vega almorzaron otras personalidades, hablándole de interesantes asuntos relacionados con el fomento del turismo, y del establecimiento en Santander de campos de golf y de polo para el verano del próximo año.

Después el señor Vega Lamera se dirigió en automóvil a Ontaneda visitando los manantiales de la Molina.

A los Tribunales. La Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, nos remite para su publicación la siguiente nota:

«Por las graves acusaciones que encierran las frases vertidas en la última sesión municipal por el espontáneo Ramón Pando Herrera, éste ha sido llevado ante los Tribunales por la Sociedad de Abastecimiento de Aguas.»

NASH

SPECIAL SIX Acaban de llegar a este Depósito Franco tres automóviles de este tipo y carrocería Sedan.

NASH

ADVANCED SIX Carrocería Sedan, siete asientos, para entrega inmediata. Pruébalo sin compromiso.

CARLOS R. CABELLO

Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 4 a 2, Cañadío, 1, 2.º-Tel. 1579 Excepto los días festivos.

BAZAR MEDICO

Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partos y operaciones. Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal. Bragueros, Fajas, Medias. Girógas mobiliario clínico. E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

Dr. Solís Cagigal

VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSÉ, n. HOTEL.-Tel. 2228

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Torrelavega.

¿Se suprimirá la Zona militar de la ciudad?

Hace varios meses circuló el rumor de que a consecuencia de las reformas militares ideadas y anunciadas por el Gobierno, se reducirían y aún suprimirían algunos organismos, y vuelve ahora a tomar cuerpo, seguramente por la proximidad de los nuevos presupuestos para 1927, señalando como probable la supresión de las dependencias militares de Torrelavega, que se incorporarían a sus análogas de Santander, ocurriendo lo mismo en otras provincias.

Por lo que afecta a nuestra ciudad si se confirma noticia tan desagradable, traería un evidente perjuicio, no sólo por la importancia y realce que aquellos organismos dan a toda población sino en el orden económico, ya que las concentraciones anuales de 700 quintos acompañados de sus familiares, haciendo gastos por espacio de varios días en distintas clases de hospedajes, cafés y cantinas, más las compras en todas clases de comercios que se dejan para esa época; la consignación de socorros a dichos reclutas, de 15 a 20 días; los pagos de los jefes y oficiales; las visitas de todos los secretarios de Ayuntamientos en primero de agosto y las que hacen incasamente en el transcurso del año a la Zona muchas personas en demanda de datos y consultas y orientaciones de sus asuntos militares o los de sus deudos, con los desembolsos correspondientes por razón de la estancia; la Escuela Militar con su promedio de 70 a 100 jóvenes forasteros que permanecen varios meses en Torrelavega, etc., etc., todo esto representa como mínimo de cuarenta a cincuenta mil duros de ingreso al año, que tomarán otro rumbo.

Aún más, nuestros quintos no se mueven hoy de sus casas y ocupaciones en la época de concentración

y tendrán que abandonarlo todo para ir a la capital, y lo mismo los cuotas a quienes ocurriría lo propio, para aprender la instrucción militar en Santander. Todo esto no es despreciable.

Confiamos en que las necesidades del reclutamiento en provincia de mucha población como ésta, lo estratégico de nuestra situación, centro de comunicaciones de mayor importancia dentro de ella y la conveniencia de que estos organismos tan baratos para el Estado, se difundan con ventaja para los reclutas y reservistas y su enseñanza, serán motivos suficientes para que esa medida de supresión no se haya ni aún planeado, y decimos organismos baratos para el Estado, porque a los militares lo mismo tiene que pagarlos aquí que en otro sitio, y el único gasto, alquiler del edificio, lo sufragará nuestro Ayuntamiento (por cierto, subido a noventa pesetas en estos días).

En estas condiciones se revocó hace poco la supresión de algunos Juzgados.

Somos por eso optimistas, pero ante los rumores señalados, damos la voz de alerta por si este asunto merece alguna gestión informativa de las autoridades o fuerzas vivas de Torrelavega, para conocer lo infundado de tales noticias o intentar al menos detener las consecuencias que se derivarían de ser cierto.

Recientemente demostró Santona lo que puede conseguir un pueblo defendiendo carifosamente sus intereses, con respetuosa, pero diligente exposición de perjuicios.

Ya que la potencialidad económica de nuestra ciudad no se refuerce, por ejemplo, con tener alguna guarnición de importancia, cuidemos de lo poco que tenemos.

F. C.

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases SOLO POR ESTE MES Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charol niño desde 3 pesetas. Zapatillas a precio de fábrica. Inmensa variedad en calzado, sombreros y gorras. No hay quien compita con esta Casa. EL MODELO CASA CAYON TORRELAVEGA Precio fijo. Teléfono 150

“EL PUEBLO CANTABRO” EN TORRELAVEGA

La Fiesta del Maestro.

Bajo la presidencia del alcalde interino don Fermín Abascal, se reunieron anteayer en el despacho de la Alcaldía los señores maestros y señoras maestras de las escuelas nacionales de este término municipal, asistiendo también a dicha reunión los vocales de la Junta local de Primera Enseñanza, entre los que se hallaba el cura párroco don Emilio Revuelta.

Después de cambiar impresiones sobre la Fiesta del Maestro y la Fiesta del Libro, acordaron, en medio de la mayor cordialidad, que la Fiesta del Maestro consista en asistir a una misa de requiem, que se celebrará el día 7 del actual, por el alma de los maestros fallecidos, y a un «duncho» con que obsequiará el Ayuntamiento a los citados maestros. Acto seguido hará uso de la palabra el señor alcalde y hablarán también algunos de los dignos profesores.

En cuanto a la Fiesta del Libro, convinieron en que el acto más simpático que puede darse es que la Corporación municipal acuerde el día 12, en que se reúne la Comisión Permanente, organizar una Biblioteca popular lo antes posible.

Nos parece acertadísimo lo de la Biblioteca popular, pues se echa muy de menos.

Esta instalación será una prueba más de cultura que da nuestra querida ciudad.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

Por los Juzgados.

Ha tomado posesión de la Secretaría del Juzgado de primera Instancia e Instrucción del partido, don Julián Argüeso Terán, persona muy conocida y estimada en La Montaña, de donde es natural. —Al propio tiempo se ha hecho cargo, como oficial habilitado del

Negociado de lo civil y gubernativo de dicho Juzgado, don Plácido Lumbreras Cancho, quien durante más de veintitrés años ha ejercido la misma función en los Juzgados de Trujillo y Valencia de Alcántara.

Con ello se ha reintegrado a la Secretaría del Juzgado municipal de esta ciudad, nuestro querido amigo don Francisco Fuente Fresno, quien durante más de un año ha desempeñado el puesto de secretario del Juzgado de primera Instancia con extraordinario acierto, actividad y competencia.

Hay que regar, señor alcalde.

Suponemos que no será motivo suficiente para dejar de regar las calles el que haga un poco de frío por las noches. Hay que seguir regando, señor Abascal, porque las principales vías de la ciudad están llenas de polvo.

Se le agradecerá mucho dicte las oportunas órdenes.

Una boda.

A las once de la mañana de anteayer, y en la iglesia de la Asunción, de esta ciudad, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el conocido deportista Enrique Sáinz y la bellísima señorita María Luisa Blanco.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Emilio Revuelta, y fueron padrinos don Mariano Muñiz y doña Antonina Cavada, viuda de Gómez.

Por parte de la novia, firmaron el acta matrimonial su tío, don Manuel Blanco y don Pedro A. Revuelta, y por la del novio, don Luis Obregón y don José Buchs.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados trasladáronse al hotel «Bilbao», donde se sirvió un espléndido banquete. Los recién casados salieron por la tarde para distintas capitales de la península.

Reciban los felices esposos nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Notas de sociedad.

Ha regresado de Sabtoña la hermosa señorita Rosa Gómez, y con ella ha venido a pasar una temporada en nuestra ciudad, su simpática prima señorita Victoria Colado.

—Han salido para Valladolid los estudiantes Javier Gómez, Valentín Sollet y Pedrín Gómez Revuelta.

Omnibus

20 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

DESDE REINOSA

Un buen servicio de unos guardias civiles.

Con satisfacción consignamos en estas notas que los guardias civiles del puesto de Las Rozas, don Benedicto García Martín y don Aurelio López Martínez fueron los que descubrieron a la autora del infanticidio de Valdearroyo, ocurrido hace varias semanas, y del que ya dimos cuenta oportunamente. Hasta nosotros ha llegado esta noticia, que no queremos dejar en el silencio, porque los dos guardias merecen felicitaciones de todos, ya que su probado celo queda una vez más demostrado honrando a la Benemérita Institución.

Un soldado estimado.

De Melilla ha regresado de cumplir sus deberes para con la patria, el estimado joven Pedro González Rayón, quien ha prestado sus servicios en el regimiento de África, durante tres años, distinguiéndose por su bizarría y amor a las armas.

Felicitamos y damos nuestra bienvenida cordial al amigo y conterráneo.

Una boda.

En el hermoso y pintoresco pueblo de Villasuso se celebró el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Gabina Fernández Sáiz, con nuestro querido amigo don Julio López Lantarón, viéndose muy concurrida la boda y reinando la más franca alegría.

Enhorabuena a la feliz pareja y les deseamos una eterna dicha de venturas y prosperidades.

Notas diversas.

Una natural discreción nos veda dar el nombre de un distinguido doctor robado.

A pesar del silencio y reserva habidos, la noticia ha trascendido y hoy corre la voz de que una sortija, con brillantes, de gran valor, ha desaparecido.

El doctor a quien han pegado el timo vive en la capital santandereña y se encontraba en ésta pasando unos días.

Las autoridades realizan grandes trabajos para dar con los discípulos de «Caco».

—El lunes se hará oficialmente la apertura del curso en el nuevo Colegio de San Sebastián, para lo cual ha sido invitado un crecido número de personas.

Esta reorganización trae consigo un incalculable bien para la villa, ya que carecíamos de un centro docente especializado en la segunda enseñanza.

—Ya han dado comienzo las obras del alquitranado en esta paciente villa de Reinosa. Tan apática como siempre, soporta esos tristes trabajos de la reforma que empeora. La «reparación» había que hacerla en «otro sitio» y entonces las cosas irían un poco mejor... mientras tanto, nada puede esperarse bueno, y si mucho ruido y pocas nueces!

El cuarto incendio de la serie. —Ayer tarde, cerca de las tres y media, se declaró un incendio en la casa número 12 de la calle del Mercado.

Al anunciar las campanas el siniestro, infinidad de personas acudieron a prestar sus auxilios. Los primeros en llegar fueron las autoridades y brigadas de obreros municipales, que comenzaron los trabajos de extinción. El fuego dió principio en el desván, propagándose bastante y produciendo pérdidas de valor crecido.

El inmueble es propiedad del conocido comerciante don Ramón Revuelta.

La alarma fué grande y hubo los consiguientes sustos, aunque por fortuna el incendio, cuarto de la serie de los que van en poco más de dos semanas, quedó pronto apagado.

La Fiesta del Maestro y del Libro. —El día 7 tendrá lugar en esta villa la Fiesta del Maestro y la del Libro, pues se ha fusionado este acto, de puro carácter espiritual, para que resulte más amplio y más substancioso el día, pues de dedicar

dos, uno para cada fiesta, la cosa quedaría muy reducida, ya que no contamos con numerosos elementos.

Nacimientos.

Han dado a luz con entera felicidad las esposas de don Dionisio Cuadrillero y Cuadrillero, y don Quintín Moral Gutiérrez.

Enhorabuena a las respectivas familias.

Defunciones.

Ha dejado de existir el precioso niño de once meses Carlos Zabala García.

A sus padres enviamos nuestro más sentido pésame.

Enlace matrimonial.

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta villa, en la mañana de ayer, don José de Ollis Gutiérrez, con la bella señorita María Soledad Moreno Díez.

Damos nuestra enhorabuena al joven matrimonio y les deseamos todo género de venturas.

El correspondiente. Reinosa, 30-IX-1926.

La mayoría de los médicos fortalecen a sus hijitos con LACTOFITINA del Laboratorio Ibero.

DESDE LIÉRGANES

Necrología.

Con verdadero sentimiento nos hemos enterado del trágico fin del que fué nuestro compañero en faenas ferroviarias, factor de esta estación, el simpático joven Lorenzo Fernández. De excelentes cualidades de carácter, habíase captado las simpatías del público en Liérganes, cuya ausencia por haber sido trasladado a Bilbao, se lamentó entre las numerosas amistades que en ésta contaba el infortunado Lorenzo.

Enviamos nuestro sentido pésame a todos los familiares del pobre Fernández y en especial a su bo mismo padre don Isidoro, querido amigo nuestro y a Víctor, hermano del fallecido, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan tremenda desgracia.

A nuestros lectores suplicamos eleven al Cielo una oración por el alma del fallecido.

De Bilbao llegó don Crescencio Gardenzabal.

—Del mismo punto el opulento capitalista don Andrés Gómez Mena.

DESDE SANTONA

De enseñanza.

En la Escuela de Artes y Oficios, de esta villa, ha quedado abierta la matrícula para el curso de 1926-27, debiendo los alumnos que deseen seguir los estudios de las diversas especialidades, solicitarlo del señor director de la Escuela, dentro del plazo reglamentario, y horas de 9 a 12 y de 3 a 5.

Los alumnos que tengan aprobado el examen de ingreso o cursos, también especificarán su deseo de seguir los estudios correspondientes, del 15 de octubre próximo.

Hoy, tercer día de novena en honor de San Francisco de Asís, se celebraron los cultos como en días anteriores, estando la cátedra sagrada ocupada por el R. P. José Miguel de la Virgen del Carmen, Carmelita Descalzo; los fieles acuden en mayor número cada día.

Notas religiosas.

Continúa con la mayor brillantez la novena al glorioso San Francisco de Asís, que hacen sus hijos los Frailes Franciscanos-Capuchinos, de Montebano.

Ayer, cuarto día, la cátedra sagrada estuvo a cargo del M. R. P. Demetrio Vicente, superior de la residencia de la Compañía de Jesús, de Santander, disertando sobre San Francisco y su Sagrada Orden.

Hoy, quinto día, y con el sermón San Francisco y su segunda Orden, sobre la que trató el R. P. José María, Pául.

Por la mañana, la misa solemne de las diez, sigue también con gran afluencia de fieles.

Parece ser que la Junta de Sanidad, últimamente reunida, acordó prohibir el uso para beber de las aguas del manantial de la Alameda.

Y para ello autorizó que el vecindario use las aguas del nuevo manantial descubierto en las obras de alumbramiento de aguas, que se están realizando.

Para este fin, la Alcaldía ha ordenado se ponga aquello en forma de que el vecindario pueda ir a proveerse de agua en dichas obras, en las que el motor eléctrico que eleva el agua, para permitir los trabajos

en el fondo del pozo, se le adicione un tubo de bastante longitud del que podrá hacerse la toma.

El correspondiente. Santona, 29-IX-926.

DESDE LUENA

San Miguel Arcángel.

Con indescriptible entusiasmo se ha celebrado en el poético pueblecito de San Miguel, la fiesta de su Santo Patrono.

¡Oh, juventud luenense! ¡qué romántica y qué feliz eres! Las diez de la mañana eran cuando un clamoreo general y un disparo atronador de bombas y cohetes, advertía a todo este noble pueblo que las fiestas religiosas iban a dar comienzo.

A las once en punto, el hermosísimo templo de San Miguel, fué insuficiente para albergar en él a tantos fieles.

Momentos después, dieron comienzo los religiosos actos, saliendo majestuosamente la procesión, la que a su lento y respetuoso paso, por el itinerario de costumbre, fué cubierta varias veces con fragantes y aromáticas flores, por hermosísimas niñas.

Un piquete de la Guardia civil, de este puesto, y que formaban los pundonorosos y beneméritos don F. R., don Pedro Aguado Tamayo y don Eliseo González Ramírez, dieron escolta de honor al Altísimo, con bayoneta calada.

La misa fué oficiada por el reverendo párroco de San Miguel, don Gregorio González y García, ayudado por los virtuosos sacerdotes de Resconorio y San Andrés, señores don Pedro García y don Estanislao Gómez Crespo, respectivamente.

La iglesia, hallábase delicadísima y adornada.

También durante tan sublime y religioso acto, dieron escolta los tan cultos guardias civiles, antes dichos.

La cátedra sagrada la ocupó el ilustre orador don Abelardo Serna, el que con fluida y fácil palabra, injertó en las venas de todos los oyentes los sabios preceptos del Creador y de San Miguel.

En párrafos brillantísimos demostró, el señor Serna, a la multitud, que en silencio sepulcral escuchaba, que el que no ama a Dios y a sus doctrinas, no se ama a sí mismo.

Tan notable predicador recibió muchísimas felicitaciones por su insuperable oratoria.

Por la tarde, tuvo lugar la fiesta bailotear, amenizada ésta por los aplaudidos piteros de Puente Arce.

La afluencia de romeros «desconocidos» a la romería, supera a toda ponderación; jamás se ha visto aquí ese día, tantísimas personas, aunque no nos extraña que el personal de fuera abandone el día 21 de septiembre, toda clase de deportes y acuda a Luena a solazarse, pues saben muy bien los de «callá», que para divertirse, en Luena, para nobleza, en Luena, y... para mujeres bonitas, Luena.

Los puestos de baratijas abundaron, no faltando tampoco «Jérics» Concha y sus inimitables churros.

La venta de «Jérics» fué tal, que hay quien asegura, que hasta el próximo agosto ¡no tiene «necesidad» de mover una paja!

Con decirles a ustedes que el «churrero», a última hora de la noche, hubo que retirarle de la brasa y del aceite por que también él se había convertido en un churro.

VEGAS.

DESDE POTES

La vendimia.

Estamos ya en plena vendimia, llevándose con tiempo seco y por tanto la recolección, se hace en buenas condiciones.

Hemos hablado con varios cosecheros, respecto a la cosecha, y todos creen que debido al verano tan caluroso que tuvimos, la uva ha quedado muy pequeña, no llegando la cosecha a regular, pues según cálculos que hacen, se cogen solo en Potes, unas cinco mil cántaras menos que el pasado año, pérdida muy considerable, teniendo en cuenta el mucho gravamen que sobre el vino pesa.

De sociedad.

En el rico pueblo de Lomeña y en casa de su parienta la distinguida señorita Antonia G. Encinas, ha estado pasando unos días la distinguida señora doña Rogelia García, viuda de Hoyos, que tiene su residencia en el inmediato pueblo de Pánes.

También en Basieda, en casa del rico propietario don Tomás Salceda, ha pasado unos días el ex ministro

y ex diputado por este distrito don Pablo de Garnica, con su distinguida familia.

—De Sevilla, donde ejerce su profesión, ha llegado a Lomeña en su lujoso automóvil, el médico don Leopoldo Salceda, para en casa de su padre tener unos días de descanso y con el jamón y aires lebaniegos, recuperar las fuerzas que su impropio trabajo le han restado.

Muerte sentida.

A la avanzada edad de 88 años y después de una larga enfermedad, murió como los buenos, el respetable don Gregorio, tan querido en toda la villa, donde ejerció el medeciano durante sesenta años.

Sus hijos y demás familiares pudieron apreciar lo que le pueblo quería a don Gregorio, pues su entierro, nunca con más razón que ahora, se puede decir que fué una manifestación de duelo, formada por todas las clases sociales, pues aunque hacía ya tres o cuatro años que no ejercía, su labor ni se había olvidado, ni se olvidará nunca.

Descanse en paz tan buen médico y tan perfecto caballero y reciban sus familiares, mi más sincero pésame, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

T. B. O. Potes, 27-IX-926.

DESDE HINGEDO

Se sigue laborando.

Continúa la labor de arreglo en las fuentes, desapareciendo el antihigiénico estado en que se hallaban, pero entendemos que esta labor debe alcanzar a todas (que bien lo necesitan), para que así desaparezca del vecindario, ese desagradable olor de favoritismo que hasta la presente existe, dando paso a la justicia.

Una boda. —El pasado sábado se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio, la señorita Encarnación Puente y el joven José García.

Bendijo la unión el párroco de este pueblo, y apadrinaron a los contrayentes doña Encarnación González y don Ramón García.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios y los numerosos invitados, se trasladaron a la casa de los abuelos de la desposada donde se sirvió un «duncho».

Seguidamente se trasladaron al establecimiento del «Muelle», donde les fué servida una suculenta comida, y tras ésta, pasaron una alegre tarde amenizada por el manubrio, que aprovechó la gente joven para «bailotear» de lo lindo.

Ya anochecido, los desposados partieron en viaje de novios, deseándoles que el ángel de la dicha bata sus alas sobre ellos y que no se eclipse su felicidad.

El correspondiente. Hingedo, 29-IX-926.

NOTICIAS OFICIALES

PUENTE ARCE

En mala amistad.

La vecina de Barcenilla, Avelina Real Castañeda, de veinticinco años de edad, ha sido detenida por la guardia civil del puesto de Puente Arce, por haber agredido con un palo a su convecina Laureana Encina, de veintiseis años, produciéndola una herida en la cabeza y varias contusiones en la espalda.

La agresión fué debida a resentimientos entre ambas familias.

SELAYA

Por maltrato.

La guardia civil de Selaya ha detenido al matrimonio Manuel Ruiz Sáinz y María Gómez Gutiérrez, vecinos de Pedrosa, como presuntos autores de varias lesiones producidas a su convecina Dolores Revuelta Alvarado, a la que agredieron a Pedradas.

El estado de la agredida ha sido calificado de pronóstico reservado por el médico que la asistió.

En el hecho interviene el Juzgado de instrucción de Villacarriedo.

Notas militares.

Ascensos.

Ha sido ascendido a comandante el capitán del regimiento de Valencia don Francisco Rodríguez Urbano.

Con motivo del ascenso cesa en el cargo de juez de Cuerpo y plaza, sustituyéndole en ambos cometidos el comandante del mismo regimiento don Manuel Bartolomé Udaev.

No se lo olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordando que anorrara usted tiempo.

INVIERNO 1926-27 Extenso surtido en GENEROS para ABRIGOS y MANTAS para cama. Almacenes «El Norte»

La casa que más barato vende

Lanería, Sedería y Pañería

Depósito de Géneros blancos. Especialidad en Géneros de Punto.

PLAZA DE PI Y MARGALL

La vida de los negocios.

La semana financiera.

Impresión general.
La última semana de septiembre carece de materia propicia al comentario, pues fué de inactividad los distintos sectores. Próximo vencimiento de cupones, el dinero se muestra poco activo en la inversión con vistas a la entrada de la Bolsa reguladora sacuda su actividad y se anime la contratación de préstamos.

El dinero, además, espera la confirmación de los comentarios que giran alrededor de próximas operaciones financieras que indudablemente han de ser atrayentes y que han de hacer animarse al mercado.

tintas emisiones, pues la demanda es escasa y en cambio abunda el papel. Los de enero, a 4 años, logran el entero 102, cerrando a 101,15 después del corte del cupón. Los de 4 de febrero, a 3 años, ganan cinco céntimos al abrir a 101,90; pero decaen después y quedan a 101,65. Los de 15 de abril también aparecen flojos, no obstante estar próximo el vencimiento del cupón, pasando de 102 a 101,95. Los de 5 de junio a 5 años, pierden 40 céntimos al cerrar a 101,50, y los de noviembre y 8 de abril flojean también, cerrando a 101,45 y 102,15, respectivamente.

Las Cédulas Hipotecarias del 4 por 100 se tratan a 90,50 y 89 por 100 ex cupón, y las del 5 por 100 mejoran 20 céntimos al cerrar a 97,45. Las del 6 por 100 aparecen sostenidas a 107,60.

El grupo bancario aparece también flojo como consecuencia de la falta de actividad.

El Banco de España baja de 622 a 620 y 618; el Hispano no registra variación, a 152,50, como tampoco el Central, a 80 por 100; el Crédito sube un punto, a 176, y el Río de la Plata, después de ganar medio entero, vuelve otra a 48 por 100.

Otro tanto ocurre en el grupo de Acciones Industriales que también se muestra inactivo. Los Tabacos persisten en su languidez, perdiendo otro entero, a 197. Las Azucareras preferentes no registran variación, a 94,75, y las ordinarias pasan a 33,25, mejorando la fracción. Las ferroviarias se muestran un tanto irregulares—siguiera aparecieran mejor dispuestas que la semana anterior. Las Nortes pierden seis pesetas al abrir a 450, repeniéndose después y cerrando a 460,80. Alicante también flojea los primeros días pasando después a 42,75 y 424,50 al cierre.

PROSTÁTICOS!
EL **Uraseptol**
es el más poderoso e inofensivo.
ANTISEPTICO URINARIO indispensable en todas las enfermedades de la VEJIGA, RIÑÓN y URETRA
EL **Uraseptol**
cura como ningún otro preparado la PROSTATITIS, BLENNORRAGIA y en general todos los padecimientos del aparato GÉNITO-URINARIO
DE VENTA: Farmacias y Droguerías.

Como decimos, la última septena de escaso negocio, repercusión, como es natural, en los cambios que sufren las consecuencias de la inactividad, apareciendo, en general, flojos.

La Deuda Interior, en partida, gana 10 céntimos el primer día de semana al abrir a 68,45, flojeando después hasta 68,30. El día 1 cobra el cupón y descuenta su importe y 10 céntimos quedando a 67,30. Las bonificaciones cotizan a 68,75 cerrando a 67,50 después de descontar el cupón.

El Exterior se muestra irregular, pues pasa de 83 a 82,90, cerrando flojo a 82.

Los Amortizables se muestran firmes los primeros días de semana pasando 70 céntimos el de 1920, a 102,20 y tres cuartos el de 1917, a 102,55, pero al final decaen y cierran a 102,91,50, respectivamente.

Las Obligaciones del Tesoro también se muestran flojas en sus dis-

PARA LA LUCHA
diaria por la existencia debe usted equilibrar sus nervios, fortalecer todo su organismo y para ello tomar **VINO PINEDO**
Depositario **E. PEREZ DEL MOLINO**
Santander



TODA LA NOCHE de un litro

Así fueran los niños bien alimentados con MALTARINA autodiactiva.
Es el encanto de los niños y la tranquilidad de las madres.

Moneda extranjera.
El franco aparece en la semana bastante sostenido, logrando mejorar sus posiciones al pasar de 18,20 a 18,30 y 18,55 al cierre.

La libra también acusó buena orientación llegando a 32 por 100; pero con tan poca firmeza que pronto decae a 31,93.

El dólar sostenido en los primeros días a 6,55, mejorando al final hasta 6,62.

Las liras vuelven a caer de nuevo dando muestras de debilidad perdiendo 60 céntimos al cerrar a 25 por 100.

Movimiento local.
En nuestro mercado de valores parece que se deja sentir la influencia del corte del cupón, pues en

PARA DEPILARSE
con facilidad y cómodamente nada puede igualar a un depilatorio líquido.
ROSANIBL es el depilatorio líquido más práctico, económico y eficaz. Es el único que no irrita y no refuerza la raíz del pelo.
Se vende en las buenas perfumerías y droguerías a pts. 8 el frasco.

estos dos días de mes se arimó el negocio haciéndose bastantes operaciones. Hasta entonces apareció con síntomas de flojedad no mostrándose el dinero muy propicio a su colocación.

Abundó el papel de Interior, encontrando fácil colocación, y cotizándose en total 161.100 pesetas a diferentes cambios.

De Amortizable se hicieron varias operaciones a 91, 90,70 y 92,30, por un total de 87.500 pesetas. De Obligaciones del Tesoro solo se trataron las de noviembre a 101,75, quedando papel y dinero, pero no coincidiendo las emisiones. Cédulas Hipotecarias se trataron las del 5 por 100 a 96,80 y 97,45 y las del 6 por 100 a 107,60.

Del grupo Acciones, sólo se hizo una operación de Banco de España a 620, y en el de Obligaciones se trataron: Naval, 6 por 100, a 95,50; Vallalbas, a 75,25; Trasatlánticas, 6 por 100 (1920), a 102 y (1924) 100,80; ídem 5 y medio por 100, a 92,85 y 93,25 en varias operaciones; Nortes, 6 por 100, a 102,90; Valle de Lecrin, a 98,50; Norte, 5 y medio por 100, a 97,75; Bobadillas, a 77,25; Andaluces, 3 por 100, a 61,60 y 6 por 100, a 96,25; Madrileña de Tranvías, a 101,75, y Resinera, 6 por 100, a 93 por 100.

"SYKÉ"
JARABE DE HIGOS
(GOMONE)
Curación racional del **EXTREÑIMIENTO**
LAXANTE SUAVE sin FENOLTALEINA ni principio alguno irritante.
De venta en todas las farmacias.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.
En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
HORAS DE OFICINA
de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Valores locales.
Del grupo de valores de carácter local se hicieron Acciones del Banco Mercantil a 291 por 100, con ganancia de un entero y Banco de Santander y Aguas a 350 y 471, respectivamente, ambos sin variación. En Obligaciones se hicieron Viagos, 6 por 100, a 92,75, 93 y 93,25, en varias operaciones; Bilbao, 1895, a 74,50 y Resinera Ruth, a 87 y 86 por 100.

¡AUTOMOVILISTAS!
Todos en general están preocupados con las reparaciones eléctricas de sus coches y se preguntan: ¿Dónde llevaremos el coche?
En Gómez Oreña, núm. 6 (frente al Garaje Sancho), se ha instalado, sin ninguna discusión, el mejor taller, a cuyo frente se encuentra uno de los mejores electricistas de Madrid, especializado en toda clase de instalaciones, magnetos, dinamos y baterías.
Se acabaron las preocupaciones. En GÓMEZ OREÑA, 6 (no confundirse), le solucionarán inmediatamente toda clase de averías.

PARA CABALLERO
SUETERS DE NOVEDAD
CASA MIGUEL

PIÉS SUDOROSOS
EN EXCESO, MALOLIENTES, RECALENTADOS POR EL EJERCICIO, SE EVITAN CON UN BAÑO DE **PEDISAN**
PAQUETE PARA DOS BAÑOS 50 CTS.
DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

SANTO HOSPITAL CIVIL
Con motivo del cambio de horas, que ha de tener lugar hoy, se advierte al público que las horas de visita general para el público, será la siguiente:
Domingos, de nueve y media a diez.
Jueves, de tres y media a cuatro.
Para las familias de los enfermos, además de las horas y días mencionados, el resto de la semana será por la tarde, de tres y media a cuatro.

Peletería Alonso
Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.
ISABEL LA CATÓLICA, 1

Funerales
Por el alma de don José Varón (q. e. p. d.), se celebrarán en la iglesia parroquial de La Cueva, (La Penilla), el martes, día 5, a las diez de la mañana.
Su viuda doña Elena García, agradecerá a sus amistades asistan a tan piadoso acto.

Se vende importante línea en esta provincia.
Con dos industrias montadas en actividad y grandes rendimientos. Tiene prados regables, huerta y arbolado, y dista de la estación del ferrocarril un kilómetro.
Informes: MANUEL RUIZ, fábrica de harinas; calle de Nicolás Salmerón.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.
En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.
HORAS DE OFICINA
de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Josefina Espejo
MODISTA—BURGOS, 46.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR
Teléfonos 10.100 y 10.101
El mejor situado — Baños particulares — Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Una Exposición internacional.

CRONICA
La ciudad de Basilea ha organizado una Exposición Internacional de Navegación Interior y de Explotación de las Fuerzas Hidráulicas.
El lugar erigido para dicho certamen no tiene, en opinión de algunos, otro objeto que el de mostrar a los países interesados en la navegación rhodana el gran partido que se podría sacar del sector Estrasburgo-Basilea con sus ramificaciones a las redes de canalización francesa, alemana, belga y holandesa.
Si esto se realizase (lo cual haría que la navegación por Basilea, hay reducidísima, adquiriese una importancia extraordinaria), se podría pensar en Empresas mayores, como el canal del Ródano al Rin, por los lagos jurásicos, por ejemplo.
La referida Exposición se ha organizado en los edificios de la Feria de Basilea. Han participado en ella unos quince países, estando representados casi todos los europeos y los Estados Unidos. Alemania se ha reservado un buen espacio organizándolo con esmero. Italia ocupa en el primer piso una sucesión de salas, destinadas cada una a un determinado curso de agua navegable, con sus correspondientes instalaciones hidroeléctricas.
Francia presenta diversos planos y «maquetas», entre los cuales se halla el proyecto del canal lateral Basilea-Estrasburgo y el relieve de este último puerto.
Suiza está representada en la Exposición de Navegación Interior por sus principales servicios hidráulicos, con planchas, mapas y dibujos que informan sobre la repartición de las fábricas eléctricas en el país, su capacidad respectiva, consumo, etc.
Las estadísticas, por su presentación clara y atractiva, poseen un interés especial.
Los ferrocarriles eléctricos han suministrado material abundante; y bajo tal aspecto, es curioso un diorama que da la ilusión completa de conducir una locomotora por las gargantas de la Biaschina, cerca de Glicón.
El Politécnico de Zurich ha enviado a la Exposición gran número de estudios y planos con antiguos modelos de ruedas hidráulicas de madera, predecesoras de las actuales turbinas.
La Escuela de Ingenieros de Lausana, apoyada por el Municipio, que ha colaborado con ella en dicho certamen, presenta las principales Empresas eléctricas y talleres mecánicos de la región.
Uno de los «challs» está reservado a los grandes pesos, habiéndose los arreglado en consonancia con esa finalidad.
Tiene un puente rodante de una fuerza que llega a 15 toneladas, y allí se ve caminar un motor Diesel de 500 C. V., movido por una hélice.
También pueden contemplarse ahí turbinas alemanas, italianas y suizas, imponentes por sus dimensiones, con conductor, elevadores de granos, etc., lo cual permite ver todo el equipo de su puerto o de una fábrica eléctrica.
No obstante el marcado carácter técnico de esta Exposición, también la sigue con interés el gran público no especializado en esas materias.

Un folleto.
Acabamos de recibir un bien editado folleto con datos interesantes de la pesca en el Mediterráneo.
Agradecemos el envío.
En el puerto.
A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes.
La pesca.
Las embarcaciones de nuestro Cabildo entraron ayer en nuestro puerto con abundante cantidad de boquerate, que se vendió a precios bajos.
El «Antonia».
En lastre es esperado en Santander el vapor «Antonia», procedente de Gijón.
El «Salvador».
En breve entrará en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Salvador», procedente de Villagarcía.
El «Pepito»
Con diversas mercancías entrará en Santander el vapor «Pepito».
El «San Carlos».
El vapor «San Carlos» entrará en breve en nuestro puerto con carga general. Procede de Málaga.
Compañía Trasatlántica.—Según radiogramas recibidos en esta Casa consignataria se encontraban navegando sin novedad el viernes, día 1, el vapor «Cristóbal Colón» a 780 millas de la Habana, y el vapor «Alfonso XIII» esperaba llegar a La Coruña el lunes, de madrugada, entrando en Santander el martes, día 5, por la mañana.

VIDA RELIGIOSA

Hijas de María (1.ª sección).—Esta Congregación ha sido invitada por el presidente de la Archicofradía del Santísimo Rosario, para asistir a la procesión que esta tarde, a las seis, saldrá de la S. I. Cathedral.
El excelentísimo señor obispo y el ilustrísimo Cabildo tienen gran interés en solemnizar estos cultos.
Por estos desaos, y por las especiales razones que hay este año para celebrar con esplendor estos cultos, se suplica a todas las Hijas de María asistan a la procesión con la insignia de la Congregación.
Carmelitas Descalzas.—Misas rezadas, de seis a diez, cada media hora; en la misa de seis y media se hará el piadoso ejercicio del mes del Rosario; en la de ocho habrá comunión general para las Terciarias; la misa de diez será con plática doctrinal. Por la tarde, a las cinco y media, junta mensual y retiro espiritual de la Orden Terciaria del Carmen.
A las seis y media, exposición del Santísimo Rosario, piadoso ejercicio del mes, reserva y bendición solemne.
PP. Redentoristas.—Misas a las seis y media, siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.
En la de ocho y media comunión

general para la Asociación del Corazón Eucarístico y Adoración Reparadora.
A las once, la catequesis.
Por la tarde, a las tres, exposición mayor para la Asociación Reparadora. A las seis, estación, Rosario, acto de consagración y desagravio, sermón por el R. P. Daquinta y reserva.
Todos los días del mes, ejercicio del mes del Rosario, a las seis, terminándose con la reserva.
En la capilla de San Roque (Sardiner).—Misa a las nueve, y los días laborables a las ocho y media. Siervas de María.
Durante todo el mes de octubre habrá en la capilla de las Siervas de María exposición de Su Divina Majestad, rezándose a continuación la estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio del mes y cánticos a la Santísima Virgen, terminando con la reserva y bendición.
Este acto tendrá lugar a las siete de la tarde.

PAPEL VIEJO
se vende a CINCO PSETAS los once y medio kilos en este periódico.

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 67,50, 67,70 y 67,15 por 100; pesetas 24.000.
Andaluces, 6 por 100, a 93,25 por 100 pesetas 15.000.
Trasatlánticas, 5 y medio, a 93,25 por 100; pesetas 11.000.
Naval, 6 por 100, a 95,50 por 100; pesetas 24.500.
Resinera Rulh, a 86 por 100; pesetas 15.500.
Villalba, a 75,25 por 100; pesetas 13.500.
Viegos, 6 por 100, a 93,25 por 100; pesetas 25.000.

MADRID

Día 2:
Interior, series F y E, 67,30; D, C, B, A, G y H, 67,40.
Exterior (partida), 82,10.
Amortizable 1920, serie E, 91,65; D, B y A, 92.
Idem 1917, 91,50.
Tesoros enero, 101,25.
Idem febrero, 101,65.
15 abril, 101,55.
Idem junio, 101,45.
Idem noviembre, 101,50.
8 abril, 102,15.
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89.
Idem 5 por 100, 97,45.
Idem 6 por 100, 107,60.

Acciones:
Banco de España, 618.
Banco del Río de la Plata, 48.
Tabacos, 197.

Obligaciones:
Azucarera sin estampillar, 73.
Alicantes, primera, 314.
Notías, primera, 69,35.
Francos (París), 18,60.
Libras, 32,05.

BARCELONA

Interior (partida), 67,35.
Amortizable 1920 (partida), 91,70.
Idem 1917 (partida), 91,65.
Exterior, 81,60.

Acciones:
Norté, 92,25.
Alicante, 85,10.

Obligaciones:
Norte, primera, 69,25.
Idem 6 por 100, 103,25.
Asturias, primera, 66,75.
Alicantes, primera, 65,85.
Idem 6 por 100, 100,85.
Francos (París), 18,60.
Libras, 32,08.
Dólares, 6,605.
Francos suizos, 12,780.
Francos belgas, 17,80.
Libras, 25.

BILBAO

Acciones:
Hidroeléctrica Ibérica, 405.
Altos Hornos de Vizcaya, 129.

Obligaciones:
Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera, 67,10.
(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

Bicicletas a plazos

FAVOR Y LAPIZE
son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases. Único taller de reparaciones. Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios. **MOTO INDIAN Y FAVOR** Casa RUIZ, Aros de Dóriga, 5

TRIBUNALES

Causa por injurias.
Para responder de un delito de injurias a la autoridad en el ejercicio de sus funciones, compareció ayer en la Sala de esta Audiencia el ex alcalde de Polaciones, Pedro Fernández García, para quien el fiscal de S. M., señor Sotillos, pidió la pena de cuatro meses y 21 días de arresto mayor e inhabilitación absoluta, temporal de ocho años y un día.

La defensa, a cargo del señor Fontecha, interesó la absolución, o en otro caso, dos meses y un día de arresto mayor.

Profesor de segunda enseñanza

Lecciones de Bachillerato, (Ciencias y Letras). Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.

LOTERIA NUM. 13
LA MAS AFORTUNADA
HAY BILLETES DE NAVIDAD
DE LA CRUZ ROJA

RETRATOS DE COMUNION
NUEVOS MODELOS
Fotografía JULNAY

HOTEL ROMAY
MADRID SITUACIÓN INMEJORABLE ALCALÁ, 41
CONFORT MODERNO—CUARTOS DE BAÑO—AGUAS CORRIENTES
COCINA EXCELENTE

Lithinés del D. Gustin
Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo.
PALACIO DEL CLUB DE REGATAS—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales.

Negociación Harinera Montañesa RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA
Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad
Calle Nicolás Salmerón SANTANDER

Información obrera.
Sindicato de Obreros Camareros de Santander.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el martes, 5 del corriente (amanecer del miércoles), a las dos de la madrugada, en primera convocatoria, y a las tres, en segunda.

“EL TEATRO”

Después de su último número extraordinario recientemente publicado con la grandiosa obra «Los intereses creados» y su segunda parte «La ciudad alegre y confiada», del glorioso dramaturgo Jacinto Benavente, número que ha constituido un verdadero alarde editorial por su presentación, cantidad de texto y módico precio, al que ninguna otra revista puede presentar las mejores obras del insigne autor, «El Teatro» vuelve a engalanar sus páginas esta semana, con otra de las más populares comedias de Benavente: «Alfilerazos», último extremo del autor, de «La Malquerida», «Señora ama» y otras obras maestras también publicadas o para publicar en la prestigiosa revista, que tiene un contrato de exclusividad para las más afamadas obras de dicho autor, que únicamente en «El Teatro» se pueden publicar a precios tan económicos.

por John Barrymore, el sector del gesto sobrio.
Sala Narbón (S. A.) de espectáculos).
Hoy, domingo, a las cuatro y tres cuartos y a las siete y cuarto: «Sensacional espectáculo!» Estreno: «El Galeón de las cien doncellas» (drama histórico en seis actos), por Bety Compson, Bert Lytell y Theodore Kosloff.
Las señoras y señoritas que asistan a la sección de las siete y cuarto recibirán un delicioso obsequio. Pabellón Narbón (S. A. de espectáculos).
Desde las tres y media, «Los excavadores del infierno», por el malogrado actor Wallace Reid; «El zorro elegante, dibujos animados», y «Una excursión deliciosa».
Cinema Bonifaz.—Hoy, a las tres y media, cinco y media y siete y media, la hermosa película titulada «Los tres solterones discretos».
Mañana, la grandiosa serie «La tragedia del correo de Lyon», primera jornada.

El Congreso Eucarístico de Toledo.

Días pasados se reunieron los directores, presidentes y miembros de las Asociaciones Eucarísticas existentes en nuestra ciudad, con el fin de cambiar impresiones sobre la conveniencia de celebrar aquí algún acto religioso que coincida con el Congreso Eucarístico Nacional de Toledo.

Los existentes acogieron la idea con sumo agrado y se trabaja ya en la organización de solemnes cultos, que han de tener lugar en la Santa Iglesia Catedral el día 24 del presente mes, siendo de esperar que todas las personas amantes de la Eucaristía presten su concurso y asistencia para realizar tan hermosa fiesta, cuyo programa se publicará oportunamente.

Notas diversas.

Banda municipal.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el paseo de Pereda:
PRIMERA PARTE
«La Alsaciana», pasodoble.—Guerrero.
«Musetta», selección.—Luna.
«L'ami de la maison», obertura.—Gretry.

SEGUNDA PARTE
«El Patinillo», intermedio.—Benlloch.
«La alegría del batallón», ópera.—Sarrano.
«Arco Iris», cuplé de los pianos.—Benlloch.
La Caridad de Santander, movimiento en el día de apertura del Asilo, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 771.
Estancias causadas por transtornos, 23.
Enviados con billete por carril a sus respectivos puntos de Asilados existentes en el Asilo, 156.

ROYALTY
Gran Hotel Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA
la producción del café Espresso
ricos variados. Servicio de boda
moderno para bodas, banquetes,
Farmacias.—Las que han de dar abiertas en el día de hoy:
Señor Ortiz.—Burgos.
Señora viuda de Zamanillo.—Burgos.
Señor Vega.—Martillo.
Hasta la una de la tarde:
Señor Erasun.—Alarazana.
Señor Gavilán.—Méndez.
Señor Rubio.—Lope de Vega.

Un león furioso.

Por salvar a un domador hieren a dos personas.
RIO JANEIRO.—Hoy, en el día de esta ciudad, un león furioso atacó a un domador. Varios empleados de la policía intentaron salvarle, disparando contra la fiera. Lograron su intento pero para ello hirieron a una de las personas y al domador, que no tiene más lesiones que las causadas por los disparos de los perturbadores.

ESTACION DE SERVICIO Willard
Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.
Ismael Arce
Paseo de Pereda, 21 (por teléfono)

La publicidad bien hecha es siempre fructífera
Consulte Vd. gratis
PUBLICIDAD
MADRID GRAN VÍA 13 SECCION TECNICA
BARCELONA CALLE PELAYO 10 SECCION TECNICA

EL PUEBLO CANTABRO
Diario gráfico de la mañana
Seis y ocho páginas con interesantes informaciones de todas partes.—Noticias locales y provinciales, movimiento Religioso, Pedagógico, Marítimo, Económico, Deportivo, Militar, de Sociedad, etcétera, etcétera
BOLETIN DE SUSCRIPCION
D. _____ residente en _____
se suscribe a EL PUEBLO CANTABRO desde esta fecha hasta nuevo aviso.
de _____ de 1926.
(FIRMA)
Reclúese y envíese, en sobre abierto, con sello de dos céntimos, a EL PUEBLO CANTABRO. Apartado 62-SANTANDER
PRECIOS DE SUSCRIPCION... Trimestre, 6,00 pesetas
Semestre, 12,00 » Reembolso por giro postal.
Año, 24,00 »

Le gustaron tanto cuando los purgaron con ellos, que cada vez que su papá entra en casa piensan que les trae
ROMBOS LAXANTES
Caja, 3 pesetas.
Cajita de ensayo, 80 céntimos.
En farmacias y droguerías.

Anuncios breves por palabras

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO céntimos

ALQUILO primer piso, céntrico, completamente amueblado, seis camas, baño, termo, muy económico, por temporada o año. Tigera. Medio, 29, carbonería.

CONTABLE, con práctica de varios años, se ofrece, sin pretensiones. Buenas referencias. Escriban PUEBLO CANTABRO, a M. T. K.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Escriba Méndez Nuñez.

VERDADERA ocasión. Piano superior cedido en 600 pesetas o le cambio por otros objetos. «El Arca de Noé». Muelle, 20. Esquina a Calderón.

MANSARDA, SE ALQUILA. Méndez Nuñez, 21, informarán.

PROFESORA de piano, lecciones económicas. Doctor Madraze, 16.

¿CABLOS?
Juanetes, durezas, sin demora UNGUENTO MAGICO tres días radical. Farmacias y droguerías, 1,50.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.
Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.
MATTS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO
Representante en Santander: José María Barbosa: Cisneros, 7, segundo.

VENTA DE FUNDAS de una casa con cuadra y pajar y de varias fincas rústicas, con un total de 400 carros aproximadamente, sitas en Suesa, Ayuntamiento de Ribamontán al Mar, de esta provincia. Para informes, dirigirse a don Rafael Riano, vecino de Solares, y en esta ciudad, al procurador don Joaquín Lombra, calle la Velasco, 9, cuarto.
KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, copias en papel «Velox». Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Burgos, número 1.
TELEFONO NUMERO 18-34
BAR-QUIN
Comidas económicas.
AROLLERO, 23
TELEFONO NUMERO 18-54

REGALO DE UN RELOJ de señora o caballero a la persona que presente el anuncio más antiguo de la relojería Sanjuán, 32, San Francisco, 22.
Aviso al público
Muebles nuevos: GARR MARTINEZ
Más barato, nadie; para evitar dudas, consúltelos precios.
JUAN DE HERRERA, 2
VIUDA DE SISNIEGA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

LA VIRTUD
Calzados
Los mejores y más económicos
ESPECIALIDAD PARA CABALLERO
San Francisco, esquina a Plaza Vieja SANTANDER

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados millares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapores.—Menudas para fogueros.—Agromarados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.
Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

La situación internacional.

En Francia han quedado cesantes, para hacer economías, 2.200 funcionarios.

ECONOMIAS EN FRANCIA

La política de economías emprendida por el Gabinete Poincaré en el presupuesto de Francia está siendo origen de un sin fin de comentarios en la Prensa francesa y extranjera. Todos esos comentarios pueden resumirse así:

«No puede decirse que el Gabinete Poincaré emplee el háchca con timidez con el bosque administrativo y que haga economías de poca importancia. Sin duda, muchas de las medidas que toma no producirán grandes reducciones en el presupuesto más que a la larga, ya que, si bien es fácil hacer que desaparezcan los cargos, no es posible, debido a los derechos adquiridos, despedir definitivamente a los funcionarios que los ocupan. Pero, dejando a un lado el efecto moral producido, irán obteniéndose de este modo poco a poco reducciones cada día mayores de los gastos.

En realidad se está aplicando el famoso plan Marín. En 1924, poco antes de las elecciones que le obligaron a presentar la dimisión, monsieur Poincaré había encargado a una Comisión de cinco miembros, presidida por Luis Marín, diputado por Meurthe-et-Moselle, que presentase un programa de economías inmediatas. La Comisión se puso en seguida a la obra y elaboró un informe en extremo interesante donde se señalaban del modo más preciso las economías que a su parecer podían llevarse sin tardanza a la práctica. El cartel, cuando, una semana después se encargó del poder, arruinó el informe. Desde luego, no se trataba entonces de reducciones en el mundo de la Administración. La coalición triunfante había debido en parte su triunfo a promesas que hiciera, ya de consolidación, ya de aumento, al gran ejército de los funcionarios. Entonces no pensaba, sino en dar satisfacción a cuantos la habían apoyado. Pero, al cabo de dos años de vivir así, la crisis financiera ha mostrado que sería conveniente volver a pensar en los proyectos de Marín. Y he aquí que éste es nombrado ministro de pensiones en el nuevo Gabinete Poincaré. Después de mucho insistir logra que su plan sea aceptado.

Al fin dióse comienzo a la obra y, para empezar, se suprimieron 228 Juzgados (de los 359 que existían) y 228 cárceles locales. Luego le tocó la vez a las subprefecturas y de 383 que eran se suprimieron 106; y de 90 secretarías generales de prefectura, unas 70.

Respecto de las reducciones en Guerra y Marina, recordamos solamente, que en la guerra, el cuerpo de oficiales disminuyó en 2.700 unidades y la Caballería en 7.000 caballos. Respecto de la Marina, basta decir que perderá las prefecturas marítimas de Rochefort y de Lorient, al mismo tiempo que los arsenales de dichas dos ciudades, con la excepción de los servicios que existen en la segunda dedicada a las nuevas construcciones.

Las reformas realizadas en la Marina merecerán el aplauso general, salvo, naturalmente, el de los dos puestos sacrificados. Dichas reformas venían siendo reclamadas desde hacía mucho tiempo y hasta puede que ahora parezca demasiado insignificantes. La Armada inglesa se contenta con dos arsenales: Francia puede muy bien concretarse a los dos Brest, Toulon y Bizerte. Lejos de quedar debilitada por semejante concentración, la Marina se hallará reforzada, pues podrá consagrar una parte mayor de su presupuesto a las construcciones nuevas y no dilapidar más dinero en organismos inútiles.

Respecto del Ejército, acaso surjan algunas objeciones. Se dirá que, hallándose el Ejército en plena crisis y al no haber el Gobierno logrado que se votasen las leyes de reorganización anunciadas, es imprudente proceder por detalles parciales, y ello, con tanto más motivo cuanto que, si se quiere tener un Ejército sólido con un servicio de corta duración, son precisos cuadros numerosos de oficialidad.

Tocante a los Juzgados y a las subprefecturas, el Gobierno ha de tener que hacer frente a muy vivas reclamaciones locales y parlamentarias. En las ciudades decapita-

das, por decirlo así, se lanzan grandes voces de protesta. Muchos intereses lesiona la reforma y desde luego tratarán de defenderse. Hay que suponer que el Gobierno obtendrá un triunfo en la Cámara, al plantear la cuestión de confianza a propósito de todas sus determinaciones no es de creer que una mayoría asuma la responsabilidad de producir una crisis.

En las circunstancias actuales, las gentes de buen sentido concederán su apoyo al Gobierno aun suponiendo que se creyese que no todas las reducciones efectuadas están igualmente justificadas, es manifiesto que nadie se atrevería a negarse a sostener al Gobierno en su obra de restauración de la Hacienda francesa. Pero no lo es menos que el Gobierno deberá no tardando a realizar una reforma administrativa armoniosa y preparada con cuidado.

En efecto, no se puede considerar como tal la reforma improvisada que ahora se hace a toda prisa inspirada en motivos puramente económicos. Por ejemplo, la supresión de Juzgados debe ser compensada con una reorganización judicial que implique principalmente una mayor extensión de la competencia de los jueces de paz, pues no es posible imponer a los ciudadanos largos viajes para evacuar asuntos de escasa importancia. No hay que olvidar que, en ciertas regiones, las comunicaciones son todavía difíciles. Asimismo la supresión de las subprefecturas debe traer aparejada una significación de los trámites administrativos, muchos de los cuales están por completo anticuados.

Sea lo que fuese, las medidas tomadas por el Gobierno y que serán completadas por otras (no menos delicadas) relativas a la instrucción pública y a fomento, ocasionarán animados debates en el Parlamento. El Gabinete Poincaré tendrá entonces que someterse a una prueba en la que se demuestre la autoridad que él haya logrado adquirir. Vencerá más o menos fácilmente de las dificultades según que los resultados logrados, en lo que toca al franco, de ahora a la fecha de la apertura del Parlamento, parezcan más o menos decisivos.

Supresión de funcionarios públicos.
PARIS.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el señor Doumergue ha firmado los decretos, en virtud de los cuales, y en conexión con las reformas administrativas y judiciales, se suprimen 92 cargos de conservadores de hipotecas, dos Direcciones regionales de Aduanas y 1.700 empleos de nueva creación en la Administración de Hacienda, que, con los 500 ya suprimidos, suman un total de 2.200; se concede autonomía financiera y personalidad civil a las manufacturas del Estado de porcelanas de Sévres, Gobelinos y Beauvais, y se fusionan los colegios a las escuelas de enseñanza primaria y superior.

El Consejo de ministros aprobó también diversas reformas y reducciones de personal en los Ministerios de Instrucción pública y Obras públicas.

Finalmente, renovó la misión conferida en Marruecos al señor Sleeg.

Prohibición de importaciones.
NUEVA YORK.—Hoy ha comenzado a regir el decreto del Ministerio de Agricultura prohibiendo la entrada en el país, sin certificados especiales, de las castañas, avellanas y almendras procedentes de Italia, España y Portugal.

Dicha medida ha sido adoptada a consecuencia de ciertas consignaciones defectuosas.

Dimite el ministro uruguayo de Negocios Extranjeros.

MONTEVIDEO.—El presidente señor Sorraito ha aceptado la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, señor Blanco, que éste le envió desde Europa, por telegrama, y que ha sido motivada por los incidentes de Ginebra, con motivo de la exclusión de Uruguay del Consejo ejecutivo de la Sociedad de Naciones.

Robo de dos millones de francos.
LYON.—A la llegada de un tren

procedente de Ginebra, se ha comprobado un robo de títulos de renta chinos, por valor de dos millones de francos.

Dos mil pescadores víctimas de un tifón

HONGKONG.—En la costa ha sido destruida por un tifón una flotilla de barcos pesqueros japoneses, habiendo perecido unos 2.000 pescadores.

El tifus en Hannover.

HANNOVER.—El número de atacados por el tifus en esta ciudad decrece lentamente, mientras que sube el número de las defunciones, que actualmente ascienden a 150.

El trabajo obligatorio en Miami.

NUEVA YORK.—Comunican de Miami que con objeto de facilitar los trabajos de salvamento y reconstrucción, las autoridades han publicado un bando ordenando a todos los hombres hábiles de la

ciudad a trabajar bajo pena de cárcel.

La orden, que es obligatoria, tanto para los blancos como para los negros, ha dado por resultado un aumento enorme en las solicitudes de trabajo.

Un discurso de Stressemann.

COLONIA.—Stressemann ha pronunciado un discurso manifestando que sin la Sociedad de Naciones la paz no podía ser una realidad.

También, y para que exista la paz europea, es necesaria la paz entre Francia y Alemania.

La política de vuelta a la normalidad que está realizando Alemania necesita la colaboración de todas las potencias europeas.

Por último dijo que Alemania está dispuesta a comparecer ante un Tribunal imparcial para que se juzguen y conozcan sus responsabilidades en la guerra.

Un aparato de viajeros se incendia en el aire.

LONDRES.—Un aparato del servicio de viajeros entre París y Londres se incendió en el aire, cerca de ésta última ciudad, muriendo carbonizados cinco pasajeros, el piloto y un mecánico.

Nuestras crónicas

La gaya y educadora fiesta del zagal.

En el afán invencible de vivir la intensidad germinadora de esta obra hispana, en que la figura racial parece desprenderse de armaduras y ropones embarazados y plantarse de cara a la vía ascendente de los otros pueblos, hemos emprendido unas gratas jornadas viajeras, por la ruta ideal que Cervantes marcara con su glorioso sello, en la salida del Hidalgo inmortal.

Vamos por la Mancha. Ya en la llanura inmensa, en cuya desolación las vides ponen la nota fragante de sus pámpanos hinchados, se yergue la silueta gigante de algún Molino de viento, y a nuestra sed agobiante, se abrió acogedora, la fresca portalada de estos mesones, aromada de fantasía por la presunción de haber albergado al Caballero de la Triste Figura.

En este pueblo que medra en las industriosas derivaciones del cultivo de la cepa, nos sorprende la nota desgarrada y polifonía de un Ferial Verbenero, en cuyos festejos aldeanos, destaca la maga belleza de su Fiesta de Toros, aprestada en el escenario de una primitiva improvisación circense.

Y avanzamos, saturada el alma en la gracia de unas mujeres hermosas, en la nobleza de unos caballeros rústicos, anhelosos del hallazgo sorprendente que ponga en la promontoria del horizonte gris una emoción nueva. Allí quedó la ruta quiétesca, y nos acercamos a las estribaciones de Sierra Morena.

Allí la Novela y aquí el Romance. Llegamos a Alcalá de los Halcones, la rancia Ciudad blasonada que quedó acostada en la cordillera, agobiada de fueros y privilegios y, que, desdeñosa del progreso cabalgante en el vapor dinámico, quiso clausurar sus puertas, amuralladas con el monumental cinturón de su vetusto acueducto árabe.

Nuestro auto va a profanar el hermetismo de la Ciudad caballeresca y medioeval.

Des la carretera polvorienta que tira para Jaén, en la que un chopal espontáneo brinda su regalo de sombra, atalaya el ojo ciclópeo de una arenada prodigiosamente anhelada en el Acueducto roto. Penetramos en el recinto selecto, y al llegar a la plaza, una recepción de Hijosdalgo nos aguarda. Abrumados la obsequiosa galantería de los Señores; nos deleita la recatada donosura de estas Damas reverenciosas. ¡Oh, la plaza de Alcalá de los Halcones! La Casa Municipal con su portada plateresca, primorosa, como aquella página poética del estilo que decora la Universidad salmantina; y la fachada gótica del Convento de Santo Domingo; y el pórtico bizantino de San Sebastián, en la Iglesia Mayor.

Y aquí el tiempo gana otra vez el ritmo y módulo que la vorágine cortesana disipa. Yo he vuelto a contar el tañido de las horas que van, lentas, desde la torre parroquial, y he vuelto a sentir infantiles estrechamientos al subir hasta mi alcoba la ancha alcoba con su Crucificado y su reclinatorio que

hace recordar las ingenuas plegarias olvidadas, la voz pausada del sereno que saluda a María y canta las horas.

Cabe la ermita, en que una Virgen morena de talla hierática, cobra tributos de oro, de incienso, y a las veces, de sangre, un cortijo espléndido por entre cuyos prados, el agua, abundante, hace fértil la tierra amada, nos espera, en el festín característico que se nos ofrece.

Vamos a comer unos «Galianos».

Y mientras mis acompañantes corren a la huerta a elegir los mejores frutos—tan sabrosos aquí—yo voy a la era, en que un muchacho avispado y limpio, hace crujir la parva en la continua rotación del anticuado trillo de piedras.

Charlo con el zagal. Es listo y simpático. Vino al campo por primera vez y ya gana su sustento y tres reales, que goza con llevar acumulados a la pobre madre, que quedó sola con él al morir poco ha el padre bienamado.

Me estremezo y siento, como tantas veces, el dolor de mi pobreza y el pinchazo en el alma por el pavoroso porvenir de mis hijos sin mí.

La noche tiende su manto, todo encendido en las temblantes lámparas que Dios cuelga en torno a un disco azulado «a la plateada rueda» que enciende a la tierra en un triste claror lunar.

De una amplia morera pende el candil atávico, cuyo resplandor pone lucideces extrañas en las faces que la guía anima. Allí la cuchara de un teniente de la reserva, que volvió a hacer un trece de septiembre al encontrarse concejal, se agita en los ademanes edulcidos; un luchador periodista victorioso, lleno de pensamientos y de venturas, y derruidador de esos productos de su fortaleza, muestra un raro acierto explorador de las mejores magras; allí el anfitrión refiere las hazañas triunfantes de su vacada brava y escencia en las jarras el zumo moreno de un mosto agriño y deleitoso.

Sobre nuestras cabezas, las testas desgarradas de los campesinos, nos miran, no sé si envidiosos o compasivos. Dominando a los demás puntos de observación, me enfía el corazón la severa melancolía del niño gañán, que es ya mi amigo de la era.

Mientras de los termos cae hirviente en nuestros vasos, el rico moka, el dulce, sabedor del caudal mental que la prematuro fauna rústica, thabrá de soterrar implacable, pregunta al zagal, que contesta con exactitud, de Geografía, y de Gramática, y de Aritmética, y nos describe, ante la estupefacción del edil, lo que es un triángulo isosceles.

Propone el periodista que en el ambiente nocturno encantador, mi palabrado meñada por el hábito diga una oración de gracias.

Y canté al pastorcito maestro de mis campos nativos, Rafael Cominche Earmona, que tiene trece años y on enó ya a leer y escribir a once zagales, y que aún no tiene la boca de su patria, para poder ha-

Vida femenina.

Variedades de la moda.



Paris está en pleno apogeo de lanzamiento de sus modas. Gracias al genio creador de sus grandes modistos, París continúa tan atrayente, sigue siendo la ciudad subyugante, en la que, todo el mundo elegante tiene las miradas, siempre en espera de nuevas creaciones femeninas.

Las casas de modas están dando verdaderos templos de frivolidad, y la «maison» Martial & Armand una de las que en la actual temporada están llamando preferentemente la atención de la gente «chic» y de las profesionales, que, de todas partes se encuentran en estos momentos en París estudiando y adquiriendo sus tentadoras creaciones. He aquí el detalle de varios modelos de la citada firma, reproducidos en nuestro grabado.

Números 1 y 4.—Conjunto de terciopelo Van Dyck blanco y negro, de bordado en oro y falda plisada.

Número 2.—Abrigo de terciopelo Frisson, color violeta, guarnecido de cronada.

Número 3.—Vestido de crepón Georgette y terciopelo, color vino.

Las tonalidades color vino, desde el más rosado al más oscuro están muy en boga.

El blanco y negro vuelve a iniciarse como resurgente manifestación de exquisita elegancia.

Y las pieles, como guarniciones de

abrigo, o en abrigo completo, constituyen en París el mayor encanto de quienes pueden emplear miles y miles de francos en pieles auténticas. Pero los ingleses, que en vano se les ha dado en llamar «gente práctica», han lanzado al mercado unos nuevos tejidos de pelo, tan admirablemente estampados, que dan la sensación del verismo de las más ricas pieles. La clase más, esa gran masa, que es la que más consume y «se consume» y aún no hace mal papel entre aquellas cosas bienes de fortuna les permite gastar a manos llenas, están de esherabuena. Por poco dinero pueden lucir un cuello, un zócalo, y hasta un abrigo completo simulando pieles de los animales salváticos mejor cotizados en el mercado de la Moda.

Los abrigos de leopardo, de pantera, etcétera etcétera, bien sean de pieles auténticas o anónimas, están siendo en París el último alarido.

Y, por capricho e imposición de la Moda, muchas de las que visten dichos abrigos llevan las caras como si hubieran vivido en plena arena. Los polvos cere, cuanto más sutiles de color, dan sensación de mayor privanza. Más que lo moreno, está de moda lo negro.

También nota las «rubias» que están pesadoras de haber dejado de ser morenas, por anteriores mandatos y caprichos de la Moda.

ROSELLON

cerse maestro «de verdad»; pero luce sobre su blusa de monestral una medalla de oro, regalo de nuestros compatriotas de América.

Y loé al iniciador de la maga fiesta «fúndida», un campesino inteligente y culto, que se llama José Delgado Pérez.

La cara del pequeño rapaz de la era radiaba haces de optimismo, y más compañeros de festín mostraban en sus rostros sombras de melancolía, y en las testas desgarradas de los gañanes, sus pupilas, no tenían ya la torva expresión de antes: esperaban para sus hijos, reclamaban, tácitos, la implantación de la astigiana «Fiesta de los Zagales».

PABLO ASTIGI

Los bienes de ins Hohenzollern.

A la familia del ex Emperador le darán mil millones de marcos oro.

LEIPZIG.—Según los periódicos, los representantes del Estado prusiano y los de la familia Hohenzollern han llegado a un completo acuerdo, según el cual el ex Kaiser, el ex príncipe heredero y sus familias percibirán mil millones de mar-

cos oro por sus derechos contra Alemania.

Antes de la guerra se calculaba en 400 millones de marcos la fortuna del ex Emperador; hoy debe pasar de mil millones.

Los periódicos añaden que Guillermo II ha desistido de sus reclamaciones sobre sus numerosos castillos.

Fallecimiento sentido

Muere el obispo de Tarazona.

ZARAGOZA, 2.—El obispo de Tarazona ha fallecido víctima de una afección cardíaca crónica.

Contaba sesenta y un años. Se posesionó de la diócesis el 1.º de diciembre de 1917.

Nació en Guisona, provincia de Lérida, el 26 de abril de 1856.

Su muerte ha producido gran sentimiento en Tarazona.

El cadáver ha sido expuesto en el salón principal del palacio episcopal, donde se dirán misas.

El miércoles se verificará el entierro en la Catedral.

La capilla ardiente está siendo muy visitada por los fieles de la diócesis.